โครงการจัดตั้งนิคมการเกษตรเขตปฏิรูปที่ดิน ปี 2551-2552 
1. หลักการและเหตุผล



โครงการจัดตั้งนิคมการเกษตรเขตปฏิรูปที่ดิน ปี 2551-2552 ดำเนินการในนิคมการเกษตร ในเขตปฏิรูปที่ดิน ในพืชที่เกี่ยวข้อง เกี่ยวกับพืชอาหารและพืชพลังงานโดยมีหน่วยงานที่ดำเนินการ ประกอบด้วย กรมพัฒนาที่ดิน สำนักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม กรมวิชาการเกษตร สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร                กรมส่งเสริมการเกษตร กรมชลประทาน พืชที่เกี่ยวข้องประกอบด้วยข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ อ้อย ข้าว ข้าวหอมมะลิ มันสำปะหลัง และปาล์มน้ำมันโดยให้มีการสร้างอาชีพ การเพิ่มรายได้ ตลอดจนการจัดระบบการผลิต การแปรรูป ภายใต้การตลาดนำการผลิต
2. เป้าประสงค์ 



- เพื่อสร้างความสมดุลและภูมิคุ้มกันภาคการเกษตรให้แก่เศรษฐกิจของประเทศ



- เพื่อเพิ่มศักยภาพการผลิตพืชอาหาร / พืชพลังงานรองรับนโยบาย
3. จุดเน้น



- จัดและพัฒนาที่ดิน/แหล่งน้ำเพื่อเกษตรกรรม



- สร้างโอกาสให้ความช่วยเหลือเพื่อปรับโครงสร้างการผลิตให้สอดคล้องกับโอกาสทางการตลาด (ตลาดเดิม/ตลาดใหม่) และการเปลี่ยนแปลงรสนิยมของผู้บริโภค



- เพิ่มศักยภาพและมูลค่าสินค้าเกษตร 



- พัฒนากลไกรวมกลุ่มจัดตั้งสถาบันเกษตรกร (วิสาหกิจชุมชน/สหกรณ์)
4. หลักและกรอบการจัดการ



- การกำหนดพื้นที่และพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน



- การจัดการด้านกลุ่มและพัฒนาธุรกิจกลุ่ม



- การจัดการด้านการเข้าถึงแหล่งเงินทุน
5. ทิศทางการพัฒนาในพื้นที่โครงการ



- การพึ่งพาตนเอง โดยการส่งเสริมวิธีคิดและการจัดการเกษตรผสมผสานในเรื่องอาหารและลดรายจ่ายต่าง ๆ ตามแนวปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง



- การพึ่งพาตลาดในรูปแบบการตลาดนำการผลิตภายใต้ความร่วมมือข้อตกลงไตรภาคี  
(เกษตรกร  ภาครัฐ  และภาคเอกชน) ในส่วนการผลิตเพื่อการจำหน่ายเน้นมาตรฐาน  การสร้างมูลค่าเพิ่มด้วยการ แปรรูป การรวบรวม การบรรจุผลิตภัณฑ์ การจำหน่าย และการตลาดโดยความร่วมมือกับเอกชน
6. สถานที่และพื้นที่ดำเนินการ

ในเขต 15 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดตาก  กำแพงเพชร  เพชรบูรณ์  มุกดาหาร  ร้อยเอ็ด  สุรินทร์  นครราชสีมา  นครปฐม  สุพรรณบุรี  จันทบุรี  ฉะเชิงเทรา  สระแก้ว  สุราษฎร์ธานี  นครศรีธรรมราช  และปัตตานี ในพื้นที่  100,000 ไร่ จำนวนเกษตรกร 5,789 ราย
7. ความก้าวหน้าของการดำเนินการโครงการ

ในวันที่ 10 มิถุนายน 2551 สำนักงานการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม ได้เชิญหน่วยงานต่าง ๆ จากส่วนกลาง และจังหวัดนครราชสีมาเข้าร่วมประชุมเพื่อเตรียมการเปิดโครงการฯ ณ ห้องประชุมอำเภอเสิงสาง จังหวัดนครราชสีมา โดยกรมส่งเสริมการเกษตรได้มอบหมายให้ผู้แทนสำนักส่งเสริมและจัดการสินค้าเกษตร เกษตรจังหวัด และเกษตรอำเภอเข้าร่วมประชุม โดยจะมีการเปิดตัวโครงการนิคมการเกษตรมันสำปะหลัง อำเภอเสิงสาง จังหวัดนครราชสีมา              ที่ประชุมได้มอบให้กรมส่งเสริมการเกษตรมีส่วนร่วมในโครงการดังนี้

1. รวมกลุ่มเกษตรกรผู้ปลูกมันสำปะหลังเพื่อพัฒนาเป็นวิสาหกิจชุมชน

2. วางแผนการไถระเบิดดินดานเพื่อเพิ่มผลผลิตต่อไร่มันสำปะหลังร่วมกับกรมพัฒนาที่ดิน 

3. จัดทำศูนย์ผลิตพันธุ์มันสำปะหลังเพื่อใช้ในโครงการร่วมกับกรมวิชาการเกษตร



วันที่ 20 มิถุนายน 2551 รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์จะไปเป็นประธานในพิธีเปิดโครงการที่อำเภอเสิงสาง จังหวัดนครราชสีมา





ผู้รับผิดชอบโครงการ คุณอำนาจ   จันทร์ครุฑ     นวก.7ว





กลุ่มส่งเสริมการผลิตพืชไร่อุตสาหกรรม





ส่วนส่งเสริมและพัฒนาพืชไร่ พืชพลังงานและข้าว





สำนักส่งเสริมและจัดการสินค้าเกษตร





เบอร์โทรศัพท์  02-579-6638





Email : boy-jkl@hotmail.com


















