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การแลกเปลี่ยนเรียนรู้ครั้งที่ 3/2550
เรื่อง สรุปบทเรียนหลังการนำเครื่องมือไปใช้ในรอบที่ 1 

(การวิเคราะห์ศักยภาพและความเสี่ยงด้านการผลิตสินค้าเกษตรของกลุ่มเกษตรกร)
วันที่ 12 มิถุนายน 2550
ผู้ดำเนินรายการ 
นางอรสา ดิสถาพร  ผู้อำนวยการส่วนส่งเสริมการผลิตผัก ไม้ดอกไม้ประดับและสมุนไพร
ผู้เล่า


1. นางจุไรรัตน์  แสงสวัสดิ์    นักวิชาการเกษตร 7ว   กลุ่มส่งเสริมการผลิตสมุนไพร



2. นายไกวัล  กล้าแข็ง   นักวิชาการเกษตร 7ว   กลุ่มส่งเสริมการผลิตพืชเส้นใยและพืชหัว
-------------------------------------------------


ผู้เข้าร่วมการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในครั้งนี้เป็นเจ้าหน้าที่ของสำนักส่งเสริมและจัดการสินค้าเกษตร จำนวน 18 คน  ซึ่งเจ้าหน้าที่ดังกล่าวจะต้องเข้าร่วมการวิเคราะห์ฯกลุ่มเกษตรกร จำนวน 62 กลุ่ม ตามโครงการส่งเสริมการผลิตสินค้าเกษตรที่ปลอดภัยและได้มาตรฐาน   ผู้เล่าได้ออกไปวิเคราะห์ฯกลุ่มร่วมกับทีมภาคใต้ (นางจุไรรัตน์  แสงสวัสดิ์)  และ ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ (นายไกวัล  กล้าแข็ง)  ได้ถ่ายทอดประสบการณ์ ขั้นตอนและวิธีการในการร่วมวิเคราะห์ฯกลุ่ม ให้กับเจ้าหน้าที่ที่จะออกไปวิเคราะห์กลุ่มเกษตรกร  ทำให้ได้ทราบขั้นตอน เทคนิคและวิธีการในการวิเคราะห์ฯกลุ่ม  และได้ร่วมกันแลกเปลี่ยนเรียนรู้ดังนี้ 
1. ผู้ดำเนินรายการ ได้แจ้งให้ทราบเรื่อง งบประมาณค่าใช้จ่ายในการเดินทางไปร่วมวิเคราะห์กลุ่ม แผนปฎิบัติงาน  การจัดทีมเข้าไปวิเคราะห์ร่วมกับเจ้าหน้าที่ในระดับพื้นที่   และรูปแบบการวิเคราะห์กลุ่มเกษตรกร  
2. นางจุไรรัตน์  แสงสวัสดิ์  ได้เล่าถึงเทคนิค วิธีการเข้าร่วมวิเคราะห์ฯร่วมกับทีมภาคใต้ว่า
· ได้เข้าร่วมการวิเคราะห์ศักยภาพและความเสี่ยงด้านการผลิตสินค้าเกษตรของกลุ่มวิสาหกิจชุมชน กลุ่มแม่บ้านเกษตรบ้านเขาตำหนอน  หมู่ที่ 1 ต. ถ้ำทองหลาง อ. ทับปุด จ. พังงา ( ครั้งที่ 1 เมื่อวันที่ 7 มิถุนายน 2550)  เรื่องขมิ้นชัน  โดยร่วมกับเจ้าหน้าที่สำนักส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรเขตที่ 5 จ.สงขลา  เจ้าหน้าที่สำนักงานเกษตรจังหวัดพังงา  และเจ้าหน้าที่สำนักงานเกษตรอำเภอทับปุด   รวม 12 คน
· ขั้นตอนการดำเนินการ 
· ร่วมประชุมหารือร่วมกับเขต จังหวัด อำเภอเพื่อวางแผนการดำเนินการวิเคราะห์ฯกลุ่ม โดยพิจารณาเนื้อหาจากรูปแบบการวิเคราะห์ที่พัทยา
· กำหนดประเด็นวิเคราะห์แต่ละหัวข้อ  ครั้งที่ 1 (วิเคราะห์ประเด็นข้อ 1-4 )  ครั้งที่ 2  (วิเคราะห์ประเด็นข้อ 5-6)
· การเข้าร่วมวิเคราะห์กลุ่มครั้งที่ 1 
· กำหนดการวิเคราะห์โดยศึกษาข้อมูลทุติยภูมิก่อนลงปฏิบัติในพื้นที่
· นำข้อมูลจากการศึกษาเบื้องต้นไปทบทวนกับกลุ่มโดยใช้คำถามกึ่งโครงสร้าง
ใช้วิธีถาม-ตอบ
· เจ้าหน้าที่สำนักงานเกษตรอำเภอนำเสนอเอกสารข้อมูลทุติยภูมิของกลุ่มให้ที่ประชุมพิจารณา
· ข้อมูลทุติยภูมิที่ใช้ คือ แผนพัฒนาตำบล รายงานผลการดำเนินงานของกลุ่ม  แผนที่ตั้งตำบล ชุมชน  ปริมาณน้ำฝน ปี 2544-2550
· ร่วมกันจัดทำเครื่องมือ และ out put   ตามประเด็นวิเคราะห์ ข้อ 1-4
· จัดทำ Mind Map  เพื่อวิเคราะห์ข้อมูลพื้นฐานของกลุ่ม
· จัดทำ Mind Map  เพื่อวิเคราะห์ศักยภาพบริหารจัดการของกลุ่ม
· จัดทำ Venn Diagram  เพื่อวิเคราะห์ผู้มีส่วนได้ส่วนเสียในการผลิต
· จัดทำปฏิทินกิจกรรม  ปฏิทินฤดูกาล เพื่อวิเคราะห์สภาพแวดล้อมที่มีผลต่อการผลิต  กิจกรรมกลุ่มและการกระจายตัวของฝน
· จัดทำ flow chart การผลิต เพื่อวิเคราะห์ขบวนการผลิตและการจัดการ
· การลงปฏิบัติงานในพื้นที่ตั้งกลุ่ม
· เจ้าหน้าที่อำเภอแนะนำทีมวิเคราะห์
· หัวหน้าทีมแจ้งวัตถุประสงค์แก่กลุ่ม
· นำเครื่องมือที่จัดเตรียมไว้ทั้งหมดไปทบทวนกับกลุ่ม โดยให้กลุ่มมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็น
· เจ้าหน้าที่ร่วมสรุปผลการวิเคราะห์    นำเสนอข้อมูลในการวิเคราะห์ครั้งที่ 2  กำหนดช่วงเวลาการวิเคราะห์ครั้งที่ 2 และกำหนดแผนการปฏิบัติงาน
3. นายไกวัล  กล้าแข็ง ได้เล่าถึงเทคนิค วิธีการเข้าร่วมวิเคราะห์ฯกับทีมภาคตะวันออกเฉียงเหนือว่า
· ได้เข้าร่วมการวิเคราะห์ศักยภาพและความเสี่ยงด้านการผลิตสินค้าเกษตรของกลุ่ม
ข้าวโพดหวานหนองมะเขือ  ต. หนองมะเขือ อ. พล  จ. ขอนแก่น  โดยร่วมกับเจ้าหน้าที่สำนักส่งเสริมและพัฒนาการเกษตรเขตที่ 4 จ.ขอนแก่น  เจ้าหน้าที่สำนักงานเกษตรจังหวัดขอนแก่น และเจ้าหน้าที่สำนักงานเกษตรอำเภอพล
· ประชุมกลุ่มข้าวโพดหวานหนองมะเขือ  ดำเนินการวิเคราะห์ฯกลุ่ม โดยพิจารณาจากเนื้อหาจากรูปแบบการวิเคราะห์ฯกลุ่มครั้งที่ 1  ประเด็นข้อ 1-4
· จัดทำแผนที่ตั้งหมู่บ้านหนองมะเขือ (GIS) แสดงสถานที่สำคัญ แหล่งทำการเกษตร
· จัดทำกราฟแสดงพื้นที่ทำการเกษตร  พื้นที่หมู่บ้านหนองมะเขือปลูกข้าว 95%  ข้าวโพด 1%  มันสำปะหลัง 1%   อ้อย 3 %
· จัดทำกราฟแสดงระบบการปลูกพืชในชุมชน ตั้งแต่เดือน มค.-ธค. 2550 
· ทำ Vain Diagram แสดงผู้ที่เกี่ยวข้องในการผลิตข้าวโพดหวาน ทั้งในหมู่บ้านและนอกหมู่บ้าน
· เก็บข้อมูลพื้นฐานของกลุ่มข้าวโพดหวานหนองมะเขือ รายละเอียดดังนี้
· จัดตั้งกลุ่มเมื่อ 7 มี.ค. 2550  
· มีสมาชิก 36 ราย ปริมาณผลผลิตข้าวโพดหวาน 5,000 ฝัก/วัน 
· คณะกรรมการบริหารกลุ่ม 5 คน  
· มีเงินทุน 50,000 บาท จาก อบต.  
· มีแผนงานจัดทำแปลงรวมในแหล่งที่มีน้ำ   
· จัดระบบการปลูกพืชเพื่อลดด้วงกัดกินราก  
· พัฒนาสินค้าให้เป็น สินค้า OTOP
· ร่วมจัดทำกระบวนการผลิตข้าวโพดหวาน ตั้งแต่ เตรียมดิน ( ไถครั้งที่ 1 ครั้งที่ 2 )  การปลูก ( การใส่ปุ๋ย  เมล็ดพันธุ์ )  การดูแลรักษา ( การใช้แรงงาน ดายหญ้าทำรุ่น  ใช้สารเคมี  การให้ความรู้ )  การเก็บเกี่ยวจนถึงมือลูกค้า
· จัดทำต้นทุนการผลิตข้าวโพดหวานร่วมกับกลุ่ม ตั้งแต่การเตรียมดิน   การปลูก  การดูแลรักษา และการเก็บเกี่ยว   
เป็นต้นทุนที่เป็นเงินสด  1,078.50 บาท  ต้นทุนที่ไม่เป็นเงินสด 1,985 บาท รายได้/ไร่  6,700 บาท
· คุณภาพข้าวโพดหวานที่ลูกค้าเลือกซื้อจะดูจาก รสหวาน  ฝักสวยไม่มีแมลงเจาะ  เนื้อเหนียวนุ่ม  สีเมล็ดขาวใส  เมล็ดถี่ไม่ฟันหลอ   เมื่อต้มแล้วมีรสเค็มเฉพาะ  
· ร่วมจัดทำ SWOT  ข้าวโพดหวานดังนี้
· จุดแข็ง คุณภาพฝัก  รสหวาน  เนื้อนุ่ม  เมล็ดใส  กลิ่นหอม   มีวิธีการต้มเฉพาะ เปลือกนวล
· จุดอ่อน ปลูกในพื้นที่อื่นกลายพันธุ์  คุณภาพเมล็ดต้มนานเมล็ดจะบาน  อ่อนแอต่อแมลง  อ่อนแอต่อโรคใบลาย  เกษตรกรขาดความรู้ด้านวิชาการ
· โอกาส  มีแหล่งน้ำธรรมชาติ  ตลาดกว้างขายได้อีกมาก  
· อุปสรรค  ในพื้นที่ปลูกข้าวโพดมีน้ำไม่พอ  มีด้วงกัดรากมาก  มาตรฐานของผู้ซื้อสูง  ผู้ซื้อไม่ซื้อกับคนแปลกหน้า  มีเกษตรกรหมู่บ้านข้างเคียงปลูกแข่ง
· แนวทางในการพัฒนา  
· ขยายพื้นที่ปลูกในระบบชลประทานใกล้แหล่งน้ำ  
· เพิ่มฤดูปลูก
· สร้างแบรนด์
· กำหนดมาตรฐาน
· สร้างเครือข่าย
· ผลิตเมล็ดพันธุ์
· อบรมเกษตรกรเรื่องการกำจัดศัตรูพืช  
4.  ข้อเสนอของผู้เข้าร่วมการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ ในการเตรียมความพร้อมก่อนออกไปร่วมวิเคราะห์กลุ่ม
· ศึกษาวัตถุประสงค์ของโครงการ
· ศึกษาเครื่องมือในแต่ละหัวข้อที่จะนำไปวิเคราะห์กลุ่ม
· นัดหมายส่วนกลาง  เขตฯ  จังหวัด อำเภอ และเกษตรกร
· จัดทีมลงไปวิเคราะห์ทีมละ 3-5 คน
· เตรียมวัสดุ อุปกรณ์และอื่นๆ เช่น ขนม ท๊อฟฟี่  และอาหารสำหรับผู้เข้าร่วมประชุมและเกษตรกร
-----------------------------------------------

