พื้นที่ที่เหมาะสมสำหรับปลูกสร้างสวนปาล์มน้ำมัน

ปัจจุบันได้มีการใช้น้ำมันปาล์ม เพื่อนำมาผลิตและแปรรูปเป็นไบโอดีเซล ประกอบกับช่วงนี้ราคาผลผลิตปาล์มน้ำมันที่เกษตรกรขายได้มีราคาดี จึงเป็นแรงจูงใจให้เกษตรกรให้ความสนใจที่จะปลูกปาล์มน้ำมันจำนวนมาก รวมถึงมีเกษตรกรรายใหม่จากธุรกิจอื่นๆสนใจปลูกปาล์มน้ำมันมากขึ้น ซึ่งเกษตรกรรายใหม่เหล่านี้ส่วนใหญ่ยังขาดข้อมูลที่ถูกต้องในการเลือกพื้นที่ปลูกและการบำรุงรักษาสวนปาล์มน้ำมัน จึงทำให้มีโอกาส  ที่จะก่อให้เกิดผลเสียแก่เกษตรกรผู้ปลูกปาล์มน้ำมันและก่อให้เกิดปัญหาแก่ธุรกิจอุตสาหกรรมปาล์มน้ำมันและประเทศชาติในอนาคตได้


ฉะนั้นเพื่อเป็นข้อมูลในการตัดสินใจในการทำสวนปาล์มน้ำมัน กรมส่งเสริมการเกษตร จึงขอให้ข้อมูลเบื้องต้นประกอบการพิจาณาในการปลูกสร้างสวนปาล์มน้ำมันดังนี้

1. พื้นที่ที่เหมาะสมสำหรับปลูกปาล์มน้ำมัน

-   เป็นพื้นที่ที่มีความสูงจากระดับน้ำทะเลไม่เกิน 300 เมตร

-   เป็นพื้นที่ที่มีความลาดเอียงไม่เกิน 12%


-   เป็นพื้นที่ที่ไม่มีน้ำท่วมขัง มีการระบายน้ำดีถึงปานกลาง
2. ลักษณะดินที่เหมาะสมสำหรับปลูกปาล์มน้ำมัน 

-   เป็นดินร่วน หรือดินร่วนปนดินเหนียว มีความอุดมสมบูรณ์ปานกลางถึงสูง

-   เป็นดินที่มีความลึกของหน้าดิน มากกว่า 75 ซม. ไม่มีชั้นดินดาน

-   มีค่าความเป็นกรดด่างของดิน 4-6

-   ระดับน้ำใต้ดินลึก 75-100 ซม.
3.   สภาพภูมิอากาศ

-   อุณหภูมิเฉลี่ยที่เหมาะสมอยู่ระหว่าง 20-30 องศาเซลเซียส

-   ปริมาณน้ำฝนไม่น้อยกว่า 1,800 มม.ต่อปี มีการกระจายของน้ำฝนสม่ำเสมอ มีช่วงแล้งต่อเนื่องน้อยกว่า 3 เดือน
4.    แหล่งน้ำ

-  มีแหล่งน้ำเพื่อใช้ในช่วงแล้งอย่างเพียงพอ


จะเห็นได้ว่าปาล์มน้ำมันเป็นพืชที่ได้รับผลกระทบจากสภาพแวดล้อมเกี่ยวกับอุณหภูมิและปริมาณน้ำสูงมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งในพื้นที่อุณหภูมิต่ำกว่า 20 องศา และสภาพฝนแล้งเกินกว่า 3 เดือน 

จะได้รับผลผลิตต่ำ ไม่คุ้มกับค่าใช้จ่ายในการลงทุน



นอกจากนี้ผลผลิตปาล์มน้ำมัน เมื่อตัดทะลายแล้วจะต้องส่งขายโรงงานสกัดน้ำมันปาล์มภายใน 24 ชั่วโมง  ฉะนั้นพื้นที่ที่ไม่มีโรงงานสกัดน้ำมันปาล์มตั้งอยู่ จึงไม่เหมาะสมที่จะปลูกปาล์มน้ำมัน (ปกติโรงงานสกัดน้ำมันปาล์มขนาดกำลังผลิต 45 ตันต่อชั่วโมง สามารถรับผลผลิตทะลายปาล์มสดจากสวนปาล์มน้ำมันได้ในพื้นที่ 60,000 ไร่ และพื้นที่สวนปาล์มน้ำมันไม่ควรอยู่ห่างจากโรงงานสกัดน้ำมันปาล์มเกิน 120 กิโลเมตร)




จึงขอให้เกษตรกร และผู้สนใจที่จะปลูกปาล์มน้ำมันทุกท่าน ให้ความสำคัญกับการเลือกพื้นที่ปลูกปาล์มน้ำมันให้มาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งผู้ที่อยู่ในพื้นที่ที่ไม่เหมาะสมไม่ควรลงทุนปลูกปาล์มน้ำมันเป็นอย่างยิ่ง เพราะอาจจะได้แต่ต้นปาล์มน้ำมันที่เจริญเติบโตได้ดี แต่ไม่มีผลผลิต หรือมีผลผลิตต่ำ และต้องเสียค่าใช้จ่ายในการขนส่งผลผลิตเข้าสู่โรงงานสูงกว่าที่ควรจะเป็น (กรณีที่ไม่มีโรงงานสกัดน้ำมันปาล์มตั้งอยู่ในพื้นที่)
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