สถานการณ์การผลิตและการตลาดปทุมมา
นายเอกพงษ์  หนูพลับ  นักวิชาการเกษตร 7ว
ปทุมมา  (Curcuma spp.)  เป็นไม้ดอกเมืองร้อนที่มีมูลค่าการส่งออกประมาณ  15-30  ล้านบาทต่อปี  โดยประเทศไทยส่งออกปทุมมาในรูปของหัวพันธุ์ไปยังต่างประเทศ  ซึ่งชาวต่างประเทศโดยเฉพาะเนเธอร์แลนด์
จะรู้จักปทุมมาเป็นอย่างดี  จนกระทั่ง  มีการขนานนามความสวยงามของดอกปทุมมา  ซึ่งมีลักษณะคล้าย
ดอกทิวลิปว่า สยามทิวลิป (Siam Tulip) 
พื้นที่ปลูกปทุมมาเพื่อผลิตหัวพันธุ์เพื่อการส่งออก  มีพื้นที่ประมาณ 400 ไร่  ซึ่งสามารถผลิตหัวพันธุ์เพื่อการส่งออกไปต่างประเทศปีละไม่ต่ำกว่า  2  ล้านหัวต่อปี  แห่งผลิตหัวพันธุ์ที่สำคัญอยู่ในบริเวณจังหวัดเชียงใหม่  เชียงราย  ลำพูน  และพะเยา  พันธุ์ที่นิยมปลูกและส่งออกมากที่สุด  ได้แก่  พันธุ์เชียงใหม่พิงค์
แหล่งผลิตปทุมมาในถุงจะอยู่ที่  จังหวัดเลย  อำเภอภูเรือ  จะซื้อหัวพันธุ์  จากที่อำเภอสันทราย  จังหวัดเชียงใหม่  มาปลูกในถุงจำหน่ายในประเทศ  ในช่วงมิถุนายนถึงกันยายนของทุกปี
ปกติช่วงเวลาการผลิตหัวพันธุ์  เกษตรกรจะเริ่มเตรียมพื้นที่เดือนมีนาคม ปลูกเดือนเมษายนถึงพฤษภาคม  หลังปลูก 2 ½ -3  เดือน  ปทุมมาจะแทงช่อดอกเมื่อมีใบขึ้น 2-3 ใบ  ช่วงฤดูออกดอกเดือนกรกฎาคมถึงกันยายน  หลังจากนั้นเดือนตุลาคมต้นจะเหี่ยว  หัวจะพักตัวเดือนพฤศจิกายนถึงธันวาคม  เกษตรกรเริ่มขุดหัวพันธุ์  ในช่วงเดือนธันวาคมถึงมกราคม  เริ่มส่งออกส่งหัวพันธุ์  ตั้งแต่เดือนมกราคมถึงมีนาคม  ซึ่งต่างประเทศจะนำหัวพันธุ์ปทุมมาปลูกเพื่อผลิตเป็นไม้ตัดดอกและไม้กระถาง  ในช่วงที่ตลาดต่างประเทศต้องการมากโดยให้ออกดอกเดือนพฤษภาคม  ซึ่งเป็นช่วงที่ตรงกับวันแม่ในต่างประเทศ

การผลิตหัวพันธุ์ในปัจจุบัน  ยังเป็นการผลิตในระบบลูกไร่ของผู้ส่งออก  และผู้ส่งออกบางรายจะมีแหล่งผลิตเป็นของตนเอง  แต่ละปีเกษตรกรที่ผลิตเองจะส่งหัวพันธุ์ให้กับผู้ส่งออก  ต้นทุนการผลิตปทุมมาต่อไร่  ประมาณ  40,320  บาท  ผลผลิตจำนวน 723  กิโลกรัม  รายได้ประมาณ  57,208  บาท กำไร  ประมาณ 16,888  บาท  สำหรับปีเพาะปลูก  2545  เกษตรกรสามารถขายหัวพันธุ์ได้ในราคาหัวละ 4  บาท  ขนาดหัวละ 4  บาท  โดยมีขนาดหัวตั้งแต่ 2-3 เซนติเมตร  ในปี  2546  สภาพภูมิอากาศแล้ง  ราคาหัวละ 4  บาท  ขนาดหัว 1.5 – 1.8  เซนติเมตร ในปี  2547  สภาพภูมิอากาศดีทำให้หัวพันธุ์มีขนาดใหญ่  เกษตรกรยังคงขายได้ราคาหัวละ  4  บาท  ขนาดหัว 1.8-2  เซนติเมตร  
สถานการณ์ตลาด
  
วิถีการตลาดหัวพันธุ์ปทุมมา  เกษตรกรผู้ผลิตปทุมมาจะผลิตหัวพันธุ์ส่วนใหญ่ให้แก่ผู้ส่งออกถึง ร้อยละ 75 โดยส่งออกไปที่  อเมริกา  เยอรมันนี  ญี่ปุ่น  โปรตุเกส  เนเธอร์แลนด์  อิตาลี  ออสเตรเลีย  และที่อื่น ๆ สำหรับหัวพันธุ์ที่เหลือ  ร้อยละ 25  ขายให้ผู้ปลูกรายอื่น ๆ และเก็บไว้ทำพันธุ์ในปีต่อไป
ตลาดในประเทศ  
จำหน่ายเป็นไม้กระถางเป็นส่วนใหญ่  ที่ตลาดจตุจักร  ตลาดสนามหลวง 2  ฯลฯ  ในราคา    20-30  บาท  ต่อกระถาง  แหล่งผลิตไม้กระถางอยู่ที่  อำเภอภูเรือ  จังหวัดเลย  ซึ่งจะซื้อหัวพันธุ์จากเชียงใหม่มาปลูก นอกจากนั้น ในช่วงเดือนกรกฎาคมถึงกันยายน  เป็นช่วงฤดูออกดอกปทุมมาจะมีการตัดดอกขายในราคา  1-2  บาทต่อดอก  ขึ้นอยู่กับสายพันธุ์  
ตลาดต่างประเทศ  
ประเทศไทยเริ่มมีการส่งหัวพันธุ์ปทุมมาไปเนเธอร์แลนด์  ในปริมาณและมูลค่าการส่งออกหัวพันธุ์  เริ่มมากในปี  2541-2547  โดยมีปริมาณการส่งออกไม่ต่ำกว่า  2  ล้านหัว  สำหรับมูลค่าการส่งออกจะมีมูลค่าสูงตั้งแต่  16-29  ล้านบาท
