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ไม้ดอกกระถางและไม้กระถางแขวน
ชัญญา ทิพานุกะ นักวิชาการเกษตร 8ว
สำนักส่งเสริมและจัดการสินค้าเกษตร
ไม้ดอกกระถางและไม้กระถางแขวน

ไม้ดอกกระถางและไม้กระถางแขวน หมายถึง พันธุ์ไม้ดอกที่นำมาปลูกลงในกระถางหรือภาชนะปลูกอย่างใดอย่างหนึ่ง  โดยวางในลักษณะตั้งหรือแขวนประดับเหนือพื้นดิน ไม้กระถางแขวนมักจะเลือกใช้พันธุ์ไม้ดอกที่มีการเจริญเติบโตแบบทอดเลื้อย   พันธุ์ไม้ดอกที่สามารถนำมาผลิตเป็นไม้ดอกกระถางและไม้กระถางแขวนมีหลายประเภท อาจเป็นไม้ดอกกระถางยืนต้นที่มีอายุหลายปี เช่น โป๊ยเซียน ชวนชม กล้วยไม้ต้น เฟื่องฟ้า เข็ม หน้าวัว หยก ลีลาวดี หรือไม้ดอกที่มีอายุสองฤดูคือ ในปีแรกจะมีการเจริญทางลำต้น แล้วออกดอกในฤดูที่สอง หลังจากนั้นต้นจะตายไป เช่น ฮอลลี่ฮ็อค สวีทวิลเลียม อาฟริกันไวโอเล็ต ผีเสื้อ หรือไม้ดอกอายุสั้นที่เมื่อให้ดอกแล้วก็หมดสภาพการใช้งานหรือที่เรียกว่าไม้ล้มลุก ซึ่งในที่นี้ส่วนใหญ่จะกล่าวถึงไม้ดอกกระถางล้มลุก เช่น ดาวเรือง ดาวกระจาย บานชื่นหนู สร้อยไก่ และไม้หลายฤดู เช่น บานชื่น แพงพวย 
พิทูเนีย  ผีเสื้อ ยิบโซฟิลล่า
สถานการณ์การผลิตและการตลาด 

การผลิตไม้ดอกกระถางและไม้กระถางแขวน ส่วนใหญ่เป็นการผลิตเพื่อจำหน่ายภายในประเทศ 
ใช้เป็นองค์ประกอบของงานภูมิทัศน์ทั้งภายนอกและภายในอาคาร ตามสวนสาธารณะ ถนนหนทาง 
งานเทศกาล เป็นต้น ลักษณะการจำหน่ายมีหลายรูปแบบ ได้แก่ ไม้ดอกที่ปลูกลงกระถาง ถุงพลาสติกดำ 

การผลิตไม้ดอกกระถางและไม้กระถางแขวนเชิงการค้าในปัจจุบัน  ที่ทำเป็นอุตสาหกรรมหรือกึ่งๆ อุตสาหกรรมหรือการผลิตเป็นปริมาณมาก มักนิยมผลิตไม้ดอกอายุสั้นที่เมื่อให้ดอกแล้วก็หมดสภาพการ
ใช้งานหรือที่เรียกว่า ไม้ล้มลุก อายุการใช้งานจำกัดในระยะสั้น เมื่อหมดอายุการใช้ประโยชน์แล้วก็ต้องจัดหามาใหม่ ก่อให้เกิดความต้องการในการบริโภคอย่างต่อเนื่อง ซึ่งทำให้เกิดกระบวนการผลิตเพื่อสนองความต้องการผู้บริโภค โดยมีแหล่งผลิตกระจายอยู่ทั่วไปในภาคและจังหวัดต่างๆ 

ต้นทุนการผลิต ประมาณ 3.30 บาท/ถุงหรือกระถาง ราคาจำหน่ายไม้ดอกถุงราคาขั้นต่ำซื้อที่สวนถุงละ 7 บาท ราคาไม้ดอกกระถาง 3 กระถาง 100 บาท
ลักษณะทั่วไป 

 ไม้ดอกกระถางล้มลุก เป็นไม้ฤดูเดียว มีอายุการออกดอกค่อนข้างแน่นอน คือ ประมาณ 70-90 วันและ มีอายุการใช้งานค่อนข้างจำกัดในระยะสั้น คือประมาณ 20-30 วัน 
พันธุ์และการขยายพันธุ์ 


ตัวอย่างพันธุ์ไม้ดอกกระถาง แต่ละพันธุ์มีคุณสมบัติที่ผู้ผลิตควรจะได้ทราบในเบื้องต้น ดังนี้
1. ดาวเรือง นิยมปลูกเป็นไม้ดอกอายุสั้น
- พันธุ์จาไมก้า (Jamaica) ดอกขนาดใหญ่ สีสด กลีบดอกเรียงซ้อนกันแน่น ก้านดอกแข็งแรง 

- พันธุ์ดิสคัฟเวอรี่ (Discovery) เป็นดาวเรืองพันธุ์เตี้ยที่สุด ทรงพุ่มแน่นกะทัดรัด ดอกขนาดใหญ่ ดอกดก ออกดอกต่อเนื่อง 

- พันธุ์แอนทิกัว (Antigua) ทรงต้นสูงกว่าพันธุ์ดิสคัฟเวอรี่ ทรงพุ่มมีลักษณะแผ่กว้าง ดอกขนาดใหญ่ กลีบดอกแน่น ออกดอกต่อเนื่องกัน ทนต่อโรคและแมลง 

- พันธุ์เรดิโอ (Radeo) ลักษณะดอกทรงกลมแน่น ออกดอกดกสม่ำเสมอ ก้านดอกสั้นและแข็งแรง ทนทานต่อโรคและแมลง โรดิโอสีส้มจะมีสีส้มเข้มกว่าพันธุ์อื่น

- พันธุ์บิ๊ก บลูม (Big Bloom)  ดอกกลมขนาดใหญ่คล้ายลูกบอล กลีบดอกมีลักษณะเป็นกรวย ทรงต้นเป็นพุ่มแน่น ชอบอากาศเย็น

- พันธุ์อินคา (Inca) ดอกซ้อนขนาดใหญ่ ออกดอกเร็ว ก้านดอกสั้นแข็งแรง ทรงต้นเป็นพุ่มเตี้ย เจริญเติบโตเร็ว

- พันธุ์ซันสปอต (Sunspot) เป็นพันธุ์ผสมเปิด โดดเด่นที่ความสม่ำเสมอของทรงต้น และการออกดอก ดอกชิดกันแน่น ทนต่อทุกสภาพอากาศได้เป็นอย่างดี

2.  ดาวกระจาย  ไม้ดอกอายุสั้น
- พันธุ์ฮันนี่ (Honey)  ดาวกระจายพันธุ์เล็กที่สุด กลีบดอกมี 2 ชั้น ดอกมีสีโทนส้มแดง เจริญเติบโตได้ดีทั่วทุกภาคของประเทศไทย ความสูงต้น 30-35 เซนติเมตร ขนาดดอก 3-4 เซนติเมตร
3. ผีเสื้อ  ไม้ดอกอายุสั้นหรือ 2 ปี 
- พันธุ์เทลสตาร์ (Telstar) ได้รับความนิยมจากเกษตรกรเพื่อทำเป็นไม้ถุง เนื่องจากมีดอกหลาก
สี ทนร้อน ใบสีเขียวเรียวยาว ทรงพุ่มแน่น ความสูงต้น 18-20 เซนติเมตร ขนาดดอก 2.5-3.0 เซนติเมตร

- พันธุ์สตาร์ (Star) เป็นพันธุ์ที่ทนต่อสภาพอากาศร้อนได้ดีกว่าพันธุ์อื่น ออกดอกเร็ว ดอกหลากสีใบสีเขียวเข้ม มีสีให้เลือกมากกว่าพันธุ์เทลสตาร์ ความสูงต้น 20-25 เซนติเมตร ขนาดดอก 3-4 เซนติเมตร

- พันธุ์ซุปเปอร์ พาร์เฟท์ (Super Parfait) ดอกขนาดใหญ่ ก้านดอกสั้น มีให้เลือก 3 สี ทนร้อนได้ดี ความสูงต้น 20-25 เซนติเมตร ขนาดดอก 4-5 เซนติเมตร

- พันธุ์แกรนด์ เชอร์รี่ (Grand Cherry) เป็นผีเสื้อพันธุ์ใหม่ที่มีดอกขนาดใหญ่ที่สุด มีโทนสีชมพูแดงคละกัน ความสูงต้น 20-25 เซนติเมตร ขนาดดอก 5-6 เซนติเมตร

- พันธุ์วาเลนไทน์ (Valentine) เป็นพันธุ์ต้นเตี้ย ออกดอกเร็ว ความสูงต้น 20-25 เซนติเมตร ขนาดดอก 3-4 เซนติเมตร

4. สร้อยไก่  ไม้ดอกอายุสั้น
- พันธุ์เซ็นจูรี่ (Century) ลักษณะเป็นทรงพุ่มบาง ช่อดอกเรียวยาวขนาดใหญ่ สีดอกสว่างดึงดูด
สายตา ความสูงต้น 30-35 เซนติเมตร ช่อดอกยาว 15-20 เซนติเมตร

- พันธุ์กิโมโน (Kimino) เป็นพันธุ์ต้นเตี้ยที่นิยมปลูกมากที่สุด ช่อดอกรวมกันเป็นพู่ เรียงชิดกันแน่น ออกดอกสม่ำเสมอพร้อมเพรียงกัน สีดอกสด หลากสี ความสูงต้น 15-20 เซนติเมตร ช่อดอกยาว 10-15 เซนติเมตร

- พันธุ์คาสเซิล (Castle) มีทรงพุ่มขนาดใหญ่กว่ากิโมโน แตกกิ่งก้านดี แข็งแรง ความสูงต้น 20-25 เซนติเมตร ช่อดอกยาว 15-20 เซนติเมตร

- พันธุ์เบลซ (Blaze) เป็นพันธุ์ที่ปรับปรุงใหม่ล่าสุด ช่อดอกสีสดมาก เรียงชิดกันแน่น ทนต่อสภาพอากาศร้อน ปลูกง่าย โตเร็ว ความสูงต้น 20-25 เซนติเมตร 

5. ยิบโซฟิลล่า  ไม้ดอกอายุหลายปี
- พันธุ์ การ์เด้น ไบรด์ (Garden Bride) เป็นพันธุ์ที่ดอกมีขนาดเล็กชั้นเดียว ดอกดกมาก สีสด 
ปลูกได้ในสภาพอากาศร้อน แต่จะอยู่ได้นานกว่าในสภาพอากาศเย็น

- พันธุ์จิปซี่ (Gypsy) เป็นพันธุ์ดอกซ้อน ทรงพุ่มแน่น ออกดอกสม่ำเสมอ ดอกดกมาก 
พุ่มค่อนข้างใหญ่ สามารถปลูกได้ตลอดปี ดอกมีสีชมพูอ่อน และสีชมพูเข้ม

6. พิทูเนีย ไม้ดอกอายุสั้น สามารถแบ่งเป็นกลุ่มย่อยๆ ตามขนาดดอกดังนี้

- Grandiflora คือ พิทูเนียดอกขนาดใหญ่ที่สุด มี 2 ชนิด คือ

* Double Grandiflora ดอกใหญ่ซ้อน

* Single Grandiflora ดอกใหญ่ชั้นเดียว มีทั้งสีล้วน (Jumbo) กลีบดอกเป็นรูปดาว (Star) มีสีขาวรอบกลีบ (Frost) และกลีบดอกมีลายเส้น (Daddy)

- Multiflora คือ พิทูเนียดอกขนาดกลาง ได้แก่ พันธุ์ Tornado ซึ่งทนกับสภาพอากาศร้อน และดอกดกกว่ากลุ่ม Grandiflora
- Milliflora คือ พิทูเนียดอกขนาดเล็ก ได้แก่พันธุ์ Fantasy ซึ่งทนทานต่อสภาพอากาศร้อนได้ดี

- Hanging Basket คือ พิทูเนียพันธุ์เลื้อย ซึ่งได้รับความนิยมมาก ดอกดกเป็นพุ่มแน่น ทนทาน
ต่อการขนส่ง สามารถปลูกได้ตลอดทั้งปี ได้แก่ พันธุ์ Tidal Wave , Wave,  Easy Wave , Surf , Ramblin

7.  แพงพวย ไม้ดอกอายุหลายปี ได้รับการปรับปรุงและพัฒนาสายพันธุ์มาโดยตลอด จึงมีหลาย
สายพันธุ์สามารถจำแนกเป็นกลุ่มได้ดังนี้


1. แพงพวยธรรมดา ได้แก่ 


- พันธุ์ทรอปิค (Tropic) เป็นพันธุ์กระถางที่ได้รับความนิยมสูง เนื่องจากทรงพุ่มแน่นกะทัดรัด ออกดอกเร็วและต่อเนื่อง มีให้เลือกมากกว่า 20 สี


- พันธุ์เฟิร์สท คิส (First Kiss) เป็นพันธุ์ดอกใหญ่ ดอกดก ออกดอกช้ากว่าพันธุ์อื่นเล็กน้อย 
แต่ต้นมีอายุนานและทนต่อโรคมากกว่าแพงพวยพันธุ์อื่น นิยมปลูกประดับกระถาง ดอกหลากสี ปลูกง่าย 
โตเร็ว เมล็ดมีความงอกสม่ำเสมอ ทรงต้นเป็นพุ่มแน่น กิ่งก้านแตกแขนงดี ทนต่อสภาพอากาศร้อนได้ดี

             
- พันธุ์สตาร์ดัส (Star dust) ใจกลางดอกมีสีขาว ออกดอกเร็ว เหมาะกับอากาศในประเทศไทย


2. แพงพวยเลื้อย ได้แก่ พันธุ์ Mediterranean นิยมใช้เป็นไม้กระถางแขวน อายุการออกดอกนาน
มากกว่า 7 เดือน ต้นเลื้อยออกดอกต่อเนื่องกัน สีดอกสด กลีบดอกเรียงซ้อนกัน ทนต่อสภาพอากาศร้อนได้ดี
8. บานชื่น  ไม้ดอกอายุหลายปี
- พันธุ์ชอร์ต สตัฟฟ์ ( Short Stuff) มีดอกซ้อนและดอกชั้นเดียว กลีบดอกเรียงชิดกันแน่น สีดอกสด ดอกขนาดใหญ่ ทรงต้นเป็นพุ่มเตี้ย ทนทานต่อการขนส่ง ความสูงต้น 20-30 เซนติเมตร ดอกขนาด 7-8 เซนติเมตร

- พันธุ์มาเจลแลน (Magellan) เป็นพันธุ์ใหม่มีความหลากหลายของสีดอกมากกว่าทุกพันธุ์ 
ออกดอกสม่ำเสมอ ดอกซ้อนเรียงชิดกันแน่น ทรงพุ่มแน่นกะทัดรัด ทนทานต่อการขนส่ง ความสูงต้น 35-40 เซนติเมตร ดอกขนาด 8-10 เซนติเมตร

- พันธุ์ดรีมแลนด์ (Dreamland) เป็นพันธุ์ที่ได้รับความนิยมมากที่สุด ให้ปริมาณดอกซ้อนมาก ดอกขนาดใหญ่ สีดอกสด ต้นเตี้ย เจริญเติบโตเร็ว ความสูงต้น 25-30 เซนติเมตร ดอกขนาด 9-10 เซนติเมตร

9. บานชื่นหนู  ไม้ดอกอายุสั้น
- พันธุ์โปรฟิวชั่น (Profusion) ต้นเตี้ย ดอกหลากสี เจริญเติบโตเร็ว ทนต่อโรคราน้ำค้างได้ดี สามารถปลูกได้ทั่วทุกภาคของประเทศไทย เนื่องจากสามารถปรับตัวกับสภาพอากาศได้ดี


การปลูก

การเพาะเมล็ด วัสดุเพาะที่เหมาะสมอาจใช้ขุยมะพร้าวละเอียด + ทรายหยาบร่อน  ทรายหยาบร่อน 
+ ถ่านแกลบ  ขุยมะพร้าว + ถ่านแกลบ หรือใช้พีทมอส  หรือ เวอร์มิคูไลท์ หรือทั้งสองอย่างผสมกันก็ได้  
พีทมอส (Peat moss) เป็นวัสดุเพาะเมล็ดที่มี  คุณภาพ เหมาะสมต่อการเพาะเมล็ด ทั้งเมล็ดขนาดเล็กถึงขนาดใหญ่ มีธาตุอาหารและมีองค์ประกอบที่เหมาะสมสำหรับการเจริญเติบโตของต้นกล้า  

การย้ายปลูก เมื่อต้นกล้าแตกใบจริงอย่างน้อย 2 คู่ ให้ทำการย้ายกล้าลงปลูกในถุง หรือกระถาง หลังจากนั้น ประมาณ 2 สัปดาห์ ต้นกล้าจะมีใบจริงประมาณ 4-6 ใบ จึงพร้อมที่จะเปลี่ยนย้ายปลูกลงกระถางที่ใหญ่ขึ้น
วัสดุปลูก เป็นวัสดุที่หาได้ง่ายในท้องถิ่น มีความร่วนโปร่ง น้ำหนักเบา ดูดซับความชื้นได้ดีพอสมควร แต่ระบายน้ำและถ่ายเทอากาศได้ดี มีสภาพความเป็นกรดเล็กน้อยถึงเป็นกลาง pH 6.0-7.0 เพราะที่ระดับ pH ดังกล่าว แร่ธาตุอาหารพืชในดินส่วนใหญ่จะอยู่ในรูปที่พืชสามารถนำมาใช้ประโยชน์ได้ 
มีปริมาณเกลือต่ำ 
การผสมดินปลูก ควรผสมปูนมาร์ล  ปูนดิบ หรือ ปูนขาวเพื่อปรับ pH ของดินกรดให้เพิ่มสู่ระดับ
ที่เหมาะสม ขณะเดียวกันช่วยเพิ่มธาตุแคลเซียม และแมกนีเซียมอีกด้วย และผสมปุ๋ยลงในวัสดุปลูก 
มีวัตถุประสงค์ที่จะบำรุงพืชในวัยอ่อน
การดูแลรักษา
คุณภาพน้ำ น้ำที่ใช้รดไม้ดอกกระถางควรเป็นน้ำที่สะอาดพอควร มี pH เป็นกลาง หรือค่อนไปทางกรดเล็กน้อย มีปริมาณเกลือแร่ต่ำเมื่อปลูกไม้ดอกไปได้ระยะหนึ่งอาจพบว่าต้นพืชแสดงอาการผิดปกติ เช่น ขอบใบไหม้ ปัญหานี้อาจเกิดจากความเค็มของวัสดุปลูกที่เพิ่มขึ้นจนเกินระดับที่พืชจะทนได้ เนื่องจากน้ำ
ที่ใช้รดเป็นประจำมีเกลืออยู่มากเกินไป
วิธีการให้น้ำ โดยทั่วไปแล้วจะรดน้ำเพียงวันละ 1-2 ครั้ง และควรรดในเวลาเช้าหรือสาย เพื่อให้ใบพืชแห้งก่อนถึงเวลาค่ำ เนื่องจากใบพืชที่เปียกชื้นจนถึงเวลากลางคืน อาจก่อให้เกิดเชื้อราทำให้พืชอ่อนแอเป็นโรคได้ง่าย

การให้ปุ๋ย หลังจากย้ายปลูก ใส่ปุ๋ยละลายเร็วสูตรเสมอ อัตราส่วน 1:1:1 เช่น สูตร 15-15-15 หรือ 16-16-16 ในวันที่ 7 หลังการย้ายปลูกแล้ว ต่อจากนั้นใส่ทุกๆ 10 วัน อัตราที่ใช้คือ กระถางละ 2-5 กรัม ตามขนาดของกระถาง จนกว่าจะเริ่มออกดอกหรืออาจให้ปุ๋ยละลายช้าสูตรเสมอ โดยใช้ปุ๋ยที่อยู่นาน 3 เดือนได้ตั้งแต่ระยะต้นกล้าถึงมีใบจริง 3 คู่ แล้วจึงให้ปุ๋ยละลายเร็ว หรือยังคงให้ปุ๋ยละลายช้าเหมือนเดิมต่อไปก็ได้
เมื่อเริ่มออกดอก ควรปรับสูตรปุ๋ยให้มีตัวกลางสูง อัตราส่วน 1:2:1 เช่น สูตร 12-24-12 อัตราการใช้   5-8 กรัม/ครั้ง/กระถาง ทุกๆ 10 วัน หากพืชยังมีการเจริญเติบโตทางลำต้นมาก ก็อาจหันมาใช้ อัตราส่วน 1:3:3 เช่น สูตรปุ๋ย 8-24-24 เพื่อเป็นการลดสัดส่วนของธาตุไนโตรเจนลง แล้วเพิ่มสัดส่วนของธาตุฟอสฟอรัส และโพแทสเซียมให้สูงขึ้น ซึ่งจะทำให้สัดส่วนของธาตุอาหารหลักในพืชปรับสมดุลใหม่ให้เหมาะกับการเจริญของดอกด้วย
การป้องกันและกำจัดศัตรูพืช 


การป้องกันกำจัดโรคที่มักพบในไม้ดอกกระถางและไม้กระถางแขวน
1. โรคกล้าเน่า  เตรียมวัสดุเพาะให้ร่วน โปร่ง ระบายน้ำดี 
- การรดน้ำ อย่าให้มากจนแฉะเป็นเวลานาน
- ใช้สารเคมี แคปแทน  แมนโคเซบ
2. โรครากและโคนเน่า
- ควรเก็บต้นที่เป็นโรคเผาทำลายทิ้งไป
- วัสดุปลูกควรผสมปูนขาวและปุ๋ยอินทรีย์
- ใช้สารเคมี เช่น คาร์บอกซิน  เบนโนมิล
3. โรคเหี่ยวที่เกิดจากเชื้อรา (Fusarium wilt)

- เก็บต้นที่เป็นโรคเผาทำลายทิ้งไป
- ปรับระดับความเป็นกรดเป็นด่างของดินโดยการเติมปูนขาว เพื่อทำให้ดินเป็นด่างมากขึ้น
- ใช้สารเคมี เช่น เบนโนมิล  คาร์เบนดาซิม
4. โรคเหี่ยวที่เกิดจากเชื้อแบคทีเรีย (Bacterial wilt)

- เก็บต้นที่เป็นโรคเผาทำลายทิ้งไป
- ใช้สารเคมี เช่น คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
5. โรคใบจุด (Leaf spot)

- เก็บใบที่เป็นโรคเผาทำลายทิ้งไป 
- ใช้สารเคมี เช่น ไซโปรโคนาโซล
6. โรคใบด่าง ใบหงิก
เก็บต้นที่เป็นโรคเผาทำลายทิ้งไป
การป้องกันกำจัดแมลงศัตรูไม้ดอกกระถางและไม้กระถางแขวน
1. เพลี้ยไฟ (Thrips)

- พ่นละอองน้ำในช่วงกลางวันเพื่อลดระดับความร้อน และเพิ่มความชื้นในอากาศ
- ใช้สารเคมี เช่น อะบาเม็กติน
2. เพลี้ยอ่อน (Aphids)

- ใช้สารเคมี เช่น คิวนัลฟอส
3. หนอน (Worms)

- ใช้กับดักกาวเหนียว หรือแสงไฟแบล็คไลท์ เพื่อกำจัดตัวแก่ของผีเสื้อ
-ใช้แบคทีเรียกำจัด เช่น ทูริไซด์ แบ็คโทสปิน เดลฟิน
4. หนอนชอนใบ (leaf miner)
- ใช้กับดักกาวเหนียว หรือแสงไฟแบล็คไลท์ เพื่อกำจัดตัวแก่ของแมลงวันที่เป็นแหล่งที่มาของหนอน
- เด็ดใบที่ถูกทำลายนำไปเผาทำลายทิ้ง
- ใช้สารเคมี เช่น ไซเปอร์เมทริน  คลอไพรีฟอส  
การป้องกันกำจัดศัตรูพืชจำพวกแมง

  ไรแดง หรือแมงมุมแดง  

- เก็บใบที่มีไรแดงอาศัยอยู่เผาทำลายทิ้ง
- ใช้สารเคมี เช่น ไดโคโฟล  โปรพาไจท์
การป้องกันกำจัดสัตว์ศัตรูอื่นๆ 
  หอยทาก
- จับทำลายทิ้ง
- กำจัดโดยใช้เหยื่อพิษ เช่น แองโกลสลัก 
การจัดการผลผลิต 
เทคนิคสำคัญที่ทำให้ไม้ดอกของเกษตรกรมีคุณภาพ โดยไม้ดอกชนิดที่แตกพุ่มจะต้องเด็ดยอดทั้งหมดช่วงเวลาที่เหมาะสมในการเด็ดยอดขึ้นกับความต้องการของผู้ปลูก เช่น หากต้องการให้แตกกิ่งข้าง 
4 กิ่ง ต้องเด็ดยอดให้เหลือใบจริง 4 ใบ หรือถ้าต้องการ 6 กิ่ง ต้องเด็ดให้เหลือใบจริง 6 ใบ การเด็ดยอดจะเด็ดขณะที่ต้นกล้ายังมีอายุน้อย คือ เริ่มมีใบจริงตามจำนวนที่ต้องการ
แหล่งผลิต ตัวอย่างแหล่งผลิตได้แก่
1.  นายสมาน หาญพุฒิ 

124/2  หมู่ที่ 9 ตำบลบ้านโพธิ์ อำเภอเมือง จังหวัดสุพรรณบุรี  72000  โทร 01-857-2273
2. นายคำนวณ สุธงษา 

62 หมู่ 8 ตำบลหนองบัว อำเภอ.ภูเรือ จังหวัดเลย 42160 โทร 06-219-9843
3. นายคำผวน เนธิบุตร

8 หมู่ 8 ตำบลสันติสุข อำเภอภูเรือ จังหวัด เลย 42160 โทร 06-094-7845
4. นายไกรวุฒิ เสาเวียง

24/420 ถนนป๊อบปูล่า ตำบลบ้านใหม่ อำเภอปากเกร็ด จังหวัดนนทบุรี โทร 09-024-1677
4. นายบุญเสริม คงถิ่นฐาน
141/1 หมู่ 2 ตำบลโพธิ์สาวหาร อำเภออุทัย จังหวัดพระนครศรีอยุธยา โทร 05-136-7193






