ดองดึง
นางภูริพันธุ์ สุวรรณเมฆ* เรียบเรียง
ชื่อสามัญ
ดาวดึง ดองดึง พันมหา หัวขวาน คมขวาน บ้องขาน มะขาโก้ง และว่านก้ามปู 

ชื่อวิทยาศาสตร์
Gloriosa superba Linn.
สถานการณ์การผลิตและการตลาด

ดองดึงเป็นไม้ดอกที่เริ่มมีความสำคัญมากขึ้นโดยนำมาใช้ประโยชน์ในลักษณะไม้ตัดดอกและปลูกเป็นไม้ประดับ ดอกมีสีสันสวยงามสะดุดตา  มีความคงทนเมื่อเปรียบเทียบกับไม้ดอกทั่วไป  ดองดึงที่พบในประเทศไทยมีความหลากหลายจึงได้มีการวิจัย สำรวจและรวบรวมพันธุ์ดองดึงในประเทศไทย ศึกษาการถ่ายละอองเกสรในดองดึงเพื่อเป็น ข้อมูลพื้นฐานสำหรับการปรับปรุงพันธุ์ ตลอดจนการผสมข้ามพันธุ์ระหว่างดองดึงที่พบในประเทศไทยกับดองดึงที่เป็นไม้ตัดดอกจากต่างประเทศ และการขยายพันธุ์ดองดึงโดยเทคนิคการเลี้ยงเนื้อเยื่อพืช เพื่อเพิ่มจำนวนต้นและผลิต

ประโยชน์ทางการแพทย์ก็มีเช่นกัน เพราะมีสารสกัดต่าง ๆ ที่มีสรรพคุณในการป้องกันโรคได้หลายชนิด เช่น สารอัลคาลอยด์ลูมิโคลชิซิน (Lumicolchicine) ซึ่งในทางการแพทย์ใช้ในการรักษาโรคมะเร็ง
บางชนิดและโรคไขข้ออักเสบ 

ปัจจุบันร้านจัดดอกไม้ได้สั่งดองดึงจากต่างประเทศเพื่อใช้จัดดอกไม้ร่วมกับไม้ดอกชนิดอื่น ๆ 
ซึ่งแสดงให้เห็นว่า ดองดึงมีแนวโน้มเป็นไม้ตัดดอกหรือไม้กระถางที่มีอนาคตไกลไม่แพ้ไม้ชนิดอื่น  ถ้ามีการปรับปรุงคุณภาพในการผลิตให้ได้ตามมาตรฐานตามที่ต่างประเทศกำหนด

ดองดึงมีการส่งออกในรูปต้นหรือ หัวโดยส่งออกไปยังญี่ปุ่น เนเธอร์แลนด์ สิงคโปร์ ไต้หวัน เป็นต้น

ลักษณะทั่วไป

ต้น  ดองดึงเป็นพรรณไม้ที่มีหัวอยู่ใต้ดิน และมีลำต้นหรือเถาเลื้อยเกาะต้นไม้อื่นที่อยู่ใกล้ ๆ  
และสามารถเลื้อยเกาะต้นไม้อื่นได้สูงประมาณ 3 เมตร ส่วนหัวที่อยู่ใต้ดินมีลักษณะเด่นอย่างหนึ่งคือ บริเวณส่วนปลายของหัวจะมีจุดเจริญสำหรับต้นใหม่ ฉะนั้นจึงต้องระมัดระวังอย่าให้ปลายของหัวหรือ
เหง้าหัก เพราะจะทำให้ต้นเสียหายและจะไม่งอกต่อไปได้

ใบ  ลักษณะของใบคล้ายรูปหอก ตรงปลายใบจะมีขอเกาะหรือหนวดสำหรับเกี่ยวพันกับต้นไม้อื่น ตัวใบมีสีเขียวเข้ม เป็นมัน ขอบใบไม่มีจัก ใบเรียบ

ดอก  ลักษณะของดอกจะเป็นดอกเดี่ยว กลีบดอกจะแยกออกจากกันขอบของกลีบดอกบิดเป็นเกลียว มีเกสรแยกออกจากโคนกลีบดอกด้านนอกดอกหนึ่งจะมีเกสรประมาณ 6-7 อัน สีของดอกจะมี 2 สี คือ
สีเหลืองและสีแดงสดปริมาณสีทั้งสองของดอกจะเปลี่ยนแปลงไปตามอายุของการบานของแต่ละดอก ยิ่งดอกบานนานก็ยิ่งมีสีแดงมากขึ้นกว่าดอกตูมหรือดอกที่เพิ่งบาน

* นักวิชาการเกษตร 6 ว กลุ่มส่งเสริมการผลิตไม้ดอกไม้ประดับ สำนักส่งเสริมและจัดการสินค้าเกษตร
การขยายพันธุ์
การขยายพันธุ์ดองดึง ทำได้หลายวิธี คือ

1. การเพาะเมล็ด เมล็ดดองดึงจะเกิดจากการผสมเกสรโดยส่วนใหญ่จะผสมข้ามดอกหรือข้ามต้น ดองดึงที่ปลูกด้วยเหง้าขนาดใกล้เคียงกันจะมีการเจริญเติบโตของต้น และการทยอยออกดอกใกล้เคียงกันจึงทำให้การถ่ายละอองเกสรมีมาก  การติดฝักตลอดจนการให้เมล็ดก็มีมากกว่าเช่นกัน  การปลูกในกระถางสามารถช่วยผสมเกสรได้ โดยผสมในดอกที่บานในช่วงเช้า  ใช้ไม้จิ้มฟันที่สะอาดขูดละอองเกสรของต้นพ่อพันธุ์มาแตะที่ปลายยอดเกสรตัวเมียทำทุกดอกจนครบ  หลังจากนั้นสังเกตดูการติดฝักและการให้ผลผลิต  ซึ่งจะสังเกตเห็นชัดในช่วง1เดือนหลังจากการผสมเกสร และจากช่วงติดฝักถึงฝักแก่พร้อม  เก็บเกี่ยวได้ จะใช้เวลา ประมาณ 55 วัน การเพาะเมล็ดควรผึ่งเมล็ดในที่ร่มประมาณ 3เดือนเพื่อเมล็ดให้พ้นจากระยะพักตัว  
ก่อนเพาะเมล็ดควรแช่เมล็ดในน้ำประมาณ 2 ชั่วโมง  หลังจากนั้นจึงนำเมล็ดขึ้นจากน้ำแล้วนำไปขัดด้วยทรายหยาบจนเปลือกหุ้มเมล็ดหลุด (เมล็ดที่ขัดแล้วจะมีสีขาว) แล้วจึงนำเมล็ดไปเพาะ ในกระบะบรรจุทรายผสมขี้เถ้าแกลบ อัตราส่วน 1:1 โดยให้เมล็ดจมในวัสดุปลูกประมาณ 1 เซนติเมตร เพาะประมาณ
7-10วัน เมล็ดจะเริ่มงอก เจริญเติบโตและสร้างเหง้าในช่วงแรกจะใช้เวลาประมาณ 6-8 เดือน (ขึ้นอยู่กับการให้น้ำ ถ้าให้น้ำมากดองดึงจะเจริญจนถึง 8 เดือนจึงเก็บเกี่ยว เหง้าได้) ปกติการปลูกดองดึงจากเมล็ด
ในช่วงแรกจะได้เหง้านำเหง้านี้ไปปลูก 2-3 ครั้งซึ่งจะใช้เวลาประมาณ 2.5-3 ปีดองดึงจึงจะให้ช่อดอก 
และผลิตเหง้าพันธุ์ได้

2. การแยกเหง้า การแยกเหง้าเป็นวิธีที่นิยมใช้มากกว่าการเพาะเมล็ดเพราะให้ดอกเร็วกว่าต้น
ที่ได้ก็จะมีลักษณะคงเดิมเหมือนต้นแม่พันธุ์และเป็นการประหยัดท่อนพันธุ์ที่ใช้ เนื่องจากดองดึงมีจุดเจริญสองจุดอยู่ตรงปลายทั้งสองด้านของเหง้าซึ่งมีลักษณะเป็นตุ่มขาวๆ ถ้าตุ่มนี้หักหรือหลุดไปเหง้านี้จะไม่งอกอีกและจะใช้ส่วนนี้ขยายพันธุ์อีกไม่ได้  ก่อนปลูกนำเหง้าที่มีจุดเจริญนี้มาตัดแบ่งโดยจะตัดตรงรอยแยกของแง่ง หรือจะตัดห่างจากจุดเจริญ 3 นิ้วก็ได้เมื่อตัดแบ่งเหง้าแล้วควรใช้ปูนแดงทาปิดปากแผลเพื่อกันเชื้อราไม่ให้เข้าทำลายบริเวณปากแผล แล้วจึงนำไปปลูกในหลุมลึก5เซนติเมตรโดยวางเหง้าในแนวราบกับดินให้จุดเจริญอยู่ด้านบน แล้วจึงใช้ดินกลบรดน้ำให้ชุ่มหลังจากนั้นประมาณ 9-10วันลำต้นใต้ดินของดองดึงจึงงอกโผล่พ้นดินการขยายพันธุ์วิธีนี้จะใช้    1 เหง้าปลูกได้  2  ต้น ดองดึงจะให้ดอกภายใน 2-3 เดือนและดอกจะทยอยบานติดต่อกันประมาณ 2-3 เดือนเช่นกัน การปลูกวิธีนี้นับจากการปลูกจนถึงติดฝักและเก็บเกี่ยวจะใช้เวลาประมาณ 7 เดือน

3. การเพาะเลี้ยงเนื้อเยื่อ เป็นวิธีการเพิ่มปริมาณต้นพืชให้มากในเวลาอันสั้นและส่วนที่ใช้ขยายพันธุ์วิธีนี้คือส่วนที่จะเป็นจุดเจริญ ละอองเกสรรังไข่และเมล็ดโดยนำมาเพาะเลี้ยงในอาหารสังเคราะห์สูตร Murashige และ Skoog (1962)ที่ดัดแปลงโดยเติมฮอร์โมนเร่งราก และเร่งการเจริญเติบโต  การขยายพันธุ์โดยวิธีนี้จะได้ต้นพืชจำนวนมากและเมื่อนำต้นกล้าไปปลูกในเรือนเพาะชำต้นกล้าเหล่านี้จะใช้เวลาประมาณ 2 ปี จึงจะให้ดอกและพันธุ์ได้ 
การปลูก 

การปลูกดองดึงจะต้องปลูกหลังระยะพักตัวไปแล้วจึงจะได้ผลดี ปกติถ้าขุดเหง้าในเดือนกันยายนล้างเหง้าให้สะอาดแล้วผึ่งไว้ในที่ร่มใต้ ชายคาหลังจาก 3 เดือนไปแล้ว ดองดึงจะเริ่มงอกโดยมีตุ่มสีขาว
ตรงปลายเหง้าทั้งสองด้าน (ถ้าขุดเหง้าขึ้นมาผึ่งไว้ ดองดึงจะพักตัวประมาณ 3 เดือน) จึงสามารถนำเหง้าไปปลูกได้ ถ้าจะให้งอกเร็วควรแช่เหง้าดองดึงที่งอกในน้ำประมาณครึ่งชั่วโมงก่อนปลูก จะทำให้ดองดึงงอกเร็วขึ้น โดยใช้เวลาในการงอกจนลำต้นโผล่พ้นดินจะใช้เวลาประมาณ 7 ถึง 9 วัน ดองดึงเจริญเติบโตได้ดีในดินร่วนปนทราย หรือดินที่มีอินทรีย์วัตถุสูง การระบายน้ำดี ชอบขึ้นในที่ร่ม แดดรำไร ถึงแดดจัด แต่การปลูก
ไม้ดอกชนิดนี้ควรมีการบังแสงประมาณ 40 เปอร์เซ็นต์ จึงจะได้ผลดี การ ปลูกในแปลงควรปรับดินโดยใช้ปุ๋ยคอก 1 - 3 ตันต่อไร่ ปลูกในแปลงกว้างประมาณ 1.5 - 2.0 เมตร ตากแปลงไว้ประมาณ 10 วันจึงใช้เหง้าที่มีจุดเจริญที่งอกแล้วปลูก ไม่ควรปลูกในถุงแล้วย้ายปลูกจะไม่ได้ผลเพราะดองดึงจะชะงักการเจริญเติบโตและตายได้สำหรับการปลูกในกระถาง เพื่อใช้เป็นไม้ประดับ สามารถกระทำได้ตลอดปีโดยใช้ดินผสมธรรมดาหรือใช้ขี้ถ้าแกลบ ผสมกับดิน ในอัตราส่วน 1 : 2 จะทำให้ดินในกระถาง มีการระบายน้ำดีขึ้น
การปลูกดองดึงในแปลงใหญ่ จะใช้เหง้าที่มีจุดเจริญ (ตุ่มขาว) ตรงปลายเหง้า โดยจะตัดเหง้า 
(ซึ่งเดิมมี 2 แง่ง) ออกเป็น 2 แง่ง ใช้แง่ง แต่ละอันปลูก โดยปลูก 1 แง่ง ต่อหลุม ระยะห่างระหว่างต้นและแถวเท่ากับ 40 x 40 ซม. หรือ 50 x 50 ซม. ก็ได้ เนื่องจากดองดึงเป็นไม้เลื้อย จึงควรทำค้างให้เลื้อยโดยใช้ไม้ปักตรงหลุมปลูกในทุกๆ หลุม แล้วขึงลวดในทุกๆ ลัก (ขึงลวดตรงจุดสูงจากพื้นดินประมาณ 1 เมตร) 
ใช้ตาย ข่ายพรางแสงประมาณ 40 เปอร์เซ็นต์ หลังจากดองดึงงอกประมาณ 1.5 - 2 เดือน ใส่ปุ๋ยเคมีสูตร 15-15-15 ประมาณ 1 ช้อนชาต่อหลุม   ส่วนดองดึงที่ปลูกในกระถางจะใช้กระถางที่มีเส้นผ่าศูนย์กลาง 15.5 นิ้ว สูงประมาณ 11.5 นิ้ว ปักไม้ประมาณ 3 อัน รอบกระถางเพื่อให้ดองดึงเลื้อย ขึงลวดรอบไม้ตรงจุดสูงจากดินในกระถางประมาณ 0.5 เมตร และ1 เมตร  (ขึงลวด 2 - 3 ชั้น) หลังจากปลูก 1-1.5 เดือน ใส่ปุ๋ยเคมี สูตร 15-15-15 ประมาณ 1 ช้อนชาต่อกระถางเช่นเดียวกัน  โดยปกติจะปลูกดองดึง2 แง่ง (1 เหง้า ตัดออกเป็น 2 แง่งทาปูนแดงตรงรอยตัดเพื่อกันเชื้อรา) ต่อ1กระถาง การปลูกจะฝังเหง้าในดินลึกประมาณ 
5 ซม.โดยฝังในแนวราบกับดิน โดยหันจุดเจริญขึ้นด้านบนกลบดินให้มิด ความลึกในการปลูกทั้งในแปลงและในกระถาง จะใช้เท่ากันประมาณ 5 ซม.
การดูแลรักษา


การให้น้ำ


ดองดึงต้องการน้ำในการงอก การเจริญเติบโต การสร้างอาหาร และการระบายความร้อนดองดึงสามารถเจริญเติบโตได้ในอุณหภูมิ   เฉลี่ยตั้งแต่ 27-30 องศาเซลเซียส ความชื้นสัมพันธ์ในอากาศ ตั้งแต่72-75 เปอร์เซ็นต์ความชื้นในดินเป็นสิ่งสำคัญต่อการเจริญเติบโตของดองดึง ดังนั้นเมื่อปลูกดองดึงแล้วจำเป็นต้องเอาใจใส่ดูแลในเรื่องความชื้นในดินให้เพียงพอควรรดน้ำวันละครั้งในช่วงเช้ายกเว้นวันที่มีฝนตก การคลุมดินในแปลงปลูกดองดึงด้วยเศษหญ้าฟางข้าวหรือใบหญ้าแฝก เป็นสิ่งจำเป็นในการช่วยลดการระเหยของน้ำจากดินช่วงไหนอากาศ ร้อนจัด ดินแห้งกว่าปกติ อาจจะเพิ่มการรดน้ำเป็น 2 ครั้ง เช้าเย็นก็ได้ โดยเฉพาะดองดึงที่ปลูกในกระถางในฤดูแล้งควรรดน้ำวันละ 2 ครั้ง จะช่วยเรื่องความชื้นในดินได้ดีมาก

การพรางแสง


ดองดึงเป็นพืชที่ขึ้นได้ทั้งในที่ร่ม แดดรำไรหรือในที่แจ้งที่ระดับน้ำทะเลปานกลาง ไปจนถึงระดับสูงกว่าน้ำทะเล 6,000ฟุตสามารถพบ ดองดึงได้ทั่วไปทั้งในทุ่งหญ้าป่าละเมาะโดยเฉพาะตามชายทะเลในด้านการปลูกแล้วควรมีการพรางแสงอย่างน้อย30-40 เปอร์เซ็นต์ ด้วยตาข่ายพรางแสง แต่ถ้าปลูกเป็นจำนวนมากเพื่อเก็บผลผลิต(เมล็ด)อาจปลูกกลางแจ้งเลยก็ได้ แต่การปลูกกลางแจ้งใบและดอกจะถูกแดดเผามาก 
ทำให้สีของใบไม่เข้มเหมือนปลูกในที่พรางแสงฉะนั้นการปลูกดองดึงเพื่อการผลิตดอกจึงควรปลูกในที่มีการพรางแสงเพราะจะได้สีสัน ของดอกสวยงาม ใบจะมีสีเขียวเข้ม เป็นมันแต่ถ้ามีการพรางแสงมากเกินไปใบจะมีสีเขียวจัด ต้นดองดึงจะ


การให้ปุ๋ย

โดยทั่วไปการให้ปุ๋ยดองดึงในแปลงปลูกนอกจากการใช้ปุ๋ยคอกรองพื้นแล้วส่วนใหญ่จะให้ปุ๋ยเคมีสูตร 15-15-15 โดยโรยรอบโคนต้นประมาณ 1 ช้อนชา (ไม่พูน) ต่อหลุมหลังปลูก1.5 - 2 เดือน โดยจะให้ครั้งเดียวส่วนการปลูกดองดึงในกระถางจะให้ปุ๋ยเคมีเร็วกว่าในแปลงปลูก เพราะดองดึงที่ปลูกในกระถาง
จะออกดอกเร็วกว่าในแปลงฉะนั้นจึงควรให้ปุ๋ยในช่วง 1-1.5 เดือน หลังจากใส่ปุ๋ยแล้วควรพรวนดินกลบ และรดน้ำเพื่อให้ปุ๋ยแทรกลงไปในดิน และรากสามารถดูดไปใช้ได้ การพรวนดินในแปลงปลูก ควรระมัดระวังอย่างมากพรวนให้ห่างจากโคน ต้นประมาณ 1 ฟุตจะได้ไม่กระเทือนถึงราก เพราะดองดึงเป็นพืชที่ไวต่อ
การกระทบกระเทือนมากถ้าพรวนดินโดนรากจะทำให้ดองดึงชะงัก การเจริญเติบโตและอาจตายได้ ฉะนั้นการปลูกจึงควรระวังในด้านการพรวนดิน และการกำจัดวัชพืช ส่วนในกระถางไม่ควรพรวนดินหลังใส่ปุ๋ย 
ถ้าจะให้ดีควรใส่ดินเพิ่มลงไปในกระถาง(หลังจากใส่ปุ๋ย) ประมาณ 1-2 กิโลกรัมต่อกระถาง

การป้องกันกำจัดศัตรูพืช

ดังได้กล่าวมาแล้วว่า การเตรียมแปลงปลูกดองดึงควรมีการปรับสภาพของดินโดยใช้ปุ๋ยคอกหรือปุ๋ยอินทรีย์อัตรา1-3 ตันต่อไร่ตากดิน อย่างน้อย10 วันช่วงนี้อาจมีวัชพืชขึ้น และในแปลงควรกำจัดวัชพืชหรือเก็บหญ้าออกจากแปลงหรือจะใช้สารกำจัดวัชพืชฉีดก่อนปลูกดองดึง ประมาณ1-2 สัปดาห์ก็ได้  การใช้สารกำจัดวัชพืชต้องคำนึงถึงวัชพืชที่ขึ้นในแปลง  ว่าเป็นชนิดใดวัชพืชใบแคบหรือใบกว้าง ควรใช้สารชนิดใดกำจัดเป็นต้น การใช้หญ้าฟางข้าวหรือใบหญ้าแฝกคลุมแปลงปลูกก็เป็นอีกวิธีหนึ่งในการลดจำนวนวัชพืชสำหรับแมลงที่ทำลายดองดึงพบค่อนข้างน้อย  ที่พบบ้างได้แก่ หนอนคืบ หนอนม้วนใบ และตั๊กแตน  ซึ่งกัดทำลายใบและต้นจึงจำเป็นต้อง ใช้สารกำจัดแมลงเป็นครั้งคราวที่ใช้ ได้แก่ เซฟวิ่น โดยใช้ร่วมกับสารจับใบเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการใช้สารกำจัดแมลงให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น  การฉีดสารกำจัดแมลงจะกระทำในช่วงเย็นประมาณ 4-5 โมงเย็น  เพื่อป้องกันแสงแดดไม่ให้มีผลกระทบต่อสารฆ่าแมลงที่ฉีด ก่อนที่ดองดึง จะดูดซึม  หลังจากฉีดสารฆ่าแมลงแล้วไม่ควรรดน้ำในแปลง18-24 ชั่วโมง  สำหรับโรคที่เกิดจากเชื้อราหรือแบคทีเรียยังไม่พบในแปลงดองดึง แต่พบใบไหม้เมื่อปลูกดองดึงในที่แจ้งและแดดจัดมาก
การจัดการผลผลิต
ดองดึงจะพักตัวเมื่ออากาศแห้งโดยลำต้นและใบจะค่อยๆ แห้ง เหลือแต่เหง้าที่ฝังอยู่ใต้ดิน และจะพักตัวอยู่ในช่วงฤดูหนาวและฤดูแห้ง เมื่อมีน้ำและอุณหภูมิพอเหมาะก็จะเริ่มงอกและเจริญเติบโตต่อไปอีกฉะนั้นการปลูกดองดึงผู้ปลูกจะต้องรู้เกี่ยวกับการพักตัวของดองดึงด้วย
การขุดเหง้าในขณะที่ดองดึงยังมีใบหรือลำต้นแห้งติดอยู่ จะสะดวกในการรู้ตำแหน่งของเหง้าที่อยู่ใต้ดินการขุดก็ง่ายไม่เกิดบาดแผล หรือทำให้ปลายเหง้าหรือจุดเจริญหัก  ปกติก่อนขุดเหง้าดองดึงควรรดน้ำในแปลงก่อนเพื่อให้ดินอ่อนตัว  สะดวกแก่การขุดและการแยกหัวพันธุ์ออกจากดิน  และเป็นการชะล้าง
หัวพันธุ์ด้วย  สำหรับดองดึงในกระถางก็ทำเช่นเดียวกัน  หลังจากขุดเหง้าขึ้นจากดินแล้ว ต้องนำเหง้าไปล้างทำความสะอาดอีกครั้งหนึ่ง  เพื่อกำจัดเศษดินและวัชพืชที่ติดมากับเหง้าออกให้หมด แล้วจึงนำเหง้าไปผึ่งไว้บนตะแกรงในที่ร่มที่มีอากาศดี การระบายและเพื่อผึ่งให้เหง้าดองดึงแห้งสนิท หากผิวภายนอกของเหง้า
ยังชื้นอยู่อาจทำให้เชื้อราเข้าทำลายขณะเก็บรักษาได้  ส่วนในกรณีที่เหง้ามีรอยแผลควรใช้ปูนแดงทาเพื่อป้องกันเชื้อรา  ในขณะเก็บด้วยหัวพันธุ์ที่แห้งและจะเก็บไว้ในตะกร้าโปร่งกระสอบหรือตาข่ายที่อากาศถ่ายเทได้ เก็บไว้ในที่ร่ม  วิธีนี้สามารถเก็บรักษาเหง้าดองดึงได้นานถึง 6 เดือน  โดยไม่มีผลต่อการนำไปปลูกครั้งต่อไป เหง้าดองดึงที่เก็บไว้เป็นระยะเวลานานจะเหี่ยวและน้ำหนักเหง้าลดลง  ถ้าต้องการเก็บ หัวพันธุ์
ไว้นานกว่า 6 เดือน  ควรเก็บในห้องเย็นที่มีอุณหภูมิไม่ต่ำว่า15 องศาเซลเซียส  ไม่ควรเก็บในที่อุณหภูมิต่ำกว่านี้เพราะจะทำให้เหง้าซ้ำ และเหง้าดองดึงจะไม่งอก
แหล่งผลิต
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