การดูแลไม้ดอกไม้ประดับในฤดูหนาว
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เมื่อย่างเข้าเดือนพฤศจิกายนก็เป็นที่รู้กันว่าจะเข้าฤดูหนาวแล้ว  ในบางพื้นที่อากาศก็เริ่มเย็นลงโดยเฉพาะทางเหนือของไทย  แม้ว่าในบางพื้นที่จะยังมีอากาศร้อนอยู่มาก  โดยทั่วไปในช่วงฤดูหนาว 
จะเป็นช่วงที่มีอากาศแห้งหรือมีความชื้นในอากาศต่ำ  ไม้ดอกเขตร้อนบางชนิดจะข้าสู่ระยะพักตัว เช่น ปทุมมา และกระเจียว  บางชนิดจะให้ดอกน้อยลง เช่น กล้วยไม้  มะลิ  ธรรมรักษา และขิงแดง เป็นต้น  
ส่วนไม้ดอกเขตหนาวที่ปลูกในเมืองไทยจะเจริญเติบโตได้ดี เช่น กุหลาบ ลิลลี่  ทิวลิป  เบญจมาศ เยอบีร่า แกลดิโอลัส  มีโอกาสเบ่งบานสวยงามเต็มที่  และจะมีสีเข้มกว่าไม้ดอกในฤดูอื่นๆ 

การดูแลไม้ดอกไม้ประดับในฤดูหนาวก็เป็นเรื่องสำคัญ  สำหรับ การให้น้ำ  ควรรดน้ำให้ถี่ขึ้น 
โดยเว้นช่วงให้ผิวดินแห้งบ้างเล็กน้อย  เพื่อให้รากได้รับอากาศ  และควรคลุมแปลงด้วยวัสดุคลุมแปลง
เช่น ฟางข้าวหรือเปลือกถั่ว  เพื่อรักษาความชื้นในดิน   ไม้ดอกไม้ประดับส่วนมากต้องการความชื้น
ในอากาศประมาณ 70%  เพื่อให้มีการเจริญเติบโตอย่างต่อเนื่อง และให้ผลผลิตที่มีคุณภาพดี  ดังนั้น 
การเพิ่มความชื้นในอากาศจะช่วยให้ไม้ดอกไม้ประดับให้ผลผลิตดีขึ้น  ซึ่งทำได้โดยการให้น้ำแบบฝนโปรย (สปริงเกลอร์) หรือแบบพ่นหมอก  จะช่วยเพิ่มความชื้นในอากาศได้

การให้ปุ๋ย  ไม้ดอกไม้ประดับในช่วงฤดูหนาว จะแตกต่างกับหารให้ปุ๋ยในช่วงดูฝน  ซึ่งในช่วง
ฤดูฝนจะให้ปุ๋ยบ่อยครั้งกว่า  แต่ช่วงฤดูหนาวต้องให้ปุ๋ยด้วยความระมัดระวัง  หากให้ปุ๋ยเป็นประจำโดยเฉพาะปุ๋ยเม็ด  ปุ๋ยมีโอกาสสะสมอยู่ในดินเป็นปริมาณมาก  ทำให้เกิดสภาพดินเค็ม ในระยะนี้
ต้องหมั่นตรวจสอบสภาพดิน หากพบว่าดินเริ่มเค็ม  คือต้นไม้เริ่มมาการเหี่ยว ให้ลดปริมาณปุ๋ยเคมีลง 
หรือให้ปุ๋ยพร้อมการให้น้ำแทนการให้ปุ๋ยเม็ด 
