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การปลูกเลี้ยงกล้วยไม้สกุลฟาแลนอปซิส
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ฟาแลนอปซิสเป็นกล้วยไม้กระถางที่นิยมกันมากที่สุดในปัจจุบัน แต่ละปีมีการซื้อขายทั่วโลกประมาณ 200-300 ล้านต้น คิดเป็นมูลค่าประมาณ 1,000 ล้านบาท เนื่องจากเป็นกล้วยไม้ที่ดูแลรักษาง่ายและเหมาะที่สุดสำหรับปลูกเลี้ยงในบ้านซึ่งมีเพียงแสงสว่างผ่านหน้าต่างและอุณหภูมิไม่สูงมาก ในระยะที่ผ่านมากล้วยไม้สกุลฟาแลนอปซิสได้ถูกพัฒนาจนเกิดพันธุ์ลูกผสมออกมามากมาย ซึ่งดอกมีลักษณะและสีสันที่หลากหลาย และนอกจากการผสมในสกุลฟาแลนอปซิสด้วยกันแล้ว ยังมีการผสมข้ามสกุลกับกล้วยไม้ในสกุลแอสโคเซนดา ดอริแตนอปซิส  สกุลช้างและแวนดา

กล้วยไม้สกุลฟาแลนอปซิสในธรรมชาติมีเกือบ 50 ชนิด ถิ่นกำเนิดอยู่แถบอินเดีย เอเชียตะวันออกเฉียงใต้ อินโดนีเซีย และบางส่วนของออสเตรเลีย ฟาแลนอปซิสที่นำมาใช้ในการปรับปรุงพันธุ์ส่วนใหญ่มาจากหมู่เกาะในประเทศฟิลิปปินส์ เช่น Phalaenopsis amabilis , Phalaenopsis stuartiana, Phalaenopsis sanderina และ Phalaenopsis schilleriana ซึ่งมีช่อดอกที่ยาว ดอกมีขนาดใหญ่สีชมพู หรือขาว นอกจากนี้ยังมีลูกผสมที่เกิดจากฟาแลนอปซิสชนิดที่ดอกมีขนาดเล็ก สีเหลืองหรือน้ำตาล  ฟาแลนอปซิสสามารถออกดอกได้ทุกฤดู ต้นหนึ่งๆให้ดอกได้ปีละ  2-3 ครั้งและดอกสามารถอยู่ได้หลายเดือน

สภาพแวดล้อมที่เหมาะสมในการผลิตกล้วยไม้ฟาแลนอปซิส
1. ระยะเลี้ยงต้นต้องการอุณหภูมิ 25-30 เซลเซียส ส่วนระยะ แทงช่อดอกต้องการอุณหภูมิ 18-25 เซลเซียส ความชื้นสัมพัทธ์ 60-80 %
2. ต้องการแสงแดดเต็มที่วันละ 5-6 ชั่วโมง โดยความเข้มแสงระยะไม้เล็กต้องการ 20-30 % ส่วนระยะไม้รุ่นจนถึงไม้ใหญ่ต้องการประมาณ 50 %
3. น้ำมีความเป็นกรด-ด่าง (pH) 6.5-7

4. เป็นพื้นที่ที่มีการถ่ายเทอากาศที่ดี

โรงเรือนปลูกเลี้ยง

โรงเรือนปลูกเลี้ยงกล้วยไม้ฟาแลนอปซิสควรสูงอย่างน้อย 4-5 เมตร เพื่อให้มีการถ่ายเทอากาศได้ดีและอุณหภูมิในโรงเรือนไม่สูงเกินไป สำหรับการปลูกในพื้นที่ที่มีฝนมากควรมีหลังคาพลาสติกเพื่อป้องกันไม่ให้ต้นกล้วยไม้ได้รับน้ำมากเกินไปซึ่งจะทำให้เกิดโรคและปุ๋ยถูกชะล้างได้ง่าย ส่วนการพรางแสงกล้วยไม้ฟาแลนอปซิสต้องการแสงที่มีความเข้มประมาณ 25-30 เปอร์เซ็นต์ ดังนั้นจึงควรมีการพรางแสง 80 เปอร์เซ็นต์ วิธีการที่ดีที่สุดคือใช้ตาข่ายพรางแสง 60 เปอร์เซ็นต์สองชั้น  ชั้นหนึ่งขึงถาวร อีกชั้นขึงแบบเลื่อนเปิด-ปิดได้ โดยจะปิดในช่วงเวลาเที่ยงและฤดูร้อน 

การปลูกและดูแลรักษา

วิธีการปลูกเลี้ยงกล้วยไม้แบ่งเป็น 4 ระยะ ซึ่งแต่ละระยะมีวิธีการปลูกเลี้ยงดังนี้

ระยะที่ 1 ระยะกระถาง 1 นิ้วหรือไม้นิ้ว

นำต้นพันธุ์ที่ได้จากการเพาะเลี้ยงเนื้อเยื่อออกจากขวด โดยต้องรากให้สะอาด แช่ด้วยน้ำยากันรา ผึ่งลมให้แห้งและรอจนเห็นเส้นใยสีขาวห่อหุ้มรากเสียก่อน จึงนำลงปลูกในกระถางขนาด 1 นิ้วหรือปลูก 5 ต้นในกระถางขนาด 3.5 นิ้วที่ใช้มอสเป็นวัสดุปลูก พรางแสง 60 % ในระยะ 7 วันแรกไม่ต้องให้น้ำเพื่อบังคับให้รากหาอาหารด้วยตัวเอง หลังจากนั้นจึงเริ่มให้น้ำโดยวิธีพ่นเป็นละอองเพื่อรักษาความชื้นในมอส สำหรับการให้ปุ๋ยจะเริ่มให้หลังจากย้ายปลูก 15  วัน โดยใช้ปุ๋ยสูตร 15-8-17 อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร สลับกับสูตร 18-18-18 ทุก 7 วัน ส่วนสารป้องกันกำจัดเชื้อราฉีดพ่นทุก 7-15 วัน เมื่อต้นเจริญเติบโตจนวัดความยาวของใบสองข้างที่กางออกได้ 10-15 เซนติเมตร จึงย้ายปลูกในกระถางที่ใหญ่ขึ้น

ระยะที่ 2 ระยะกระถาง 2.5 นิ้ว

ย้ายไม้นิ้วที่มีอายุ 3-4 เดือนลงกระถาง 2.5 นิ้ว โดยแยกปลูกเป็นต้นเดี่ยว ให้ปุ๋ยสูตร 18-18-18 โดยหลังจากให้ปุ๋ย 3 วันต้องพ่นน้ำต้นกล้วยไม้ในปริมาณที่ไม่ทำให้มอสแฉะหรือแห้งเกินไป ระยะนี้ใช้เวลา 3-4 เดือน ขนาดของต้นกล้าที่จะย้ายลงกระถางขนาดใหญ่ต่อไป เมื่อกางใบออกแล้วต้องวัดได้ความยาวประมาณ 25 เซนติเมตร 

ระยะที่ 3 ระยะกระถาง 3.5 นิ้ว

ต้นกล้วยไม้ในระยะนี้เรียกว่าไม้รุ่น อายุต้นประมาณ 7-8 เดือน มีการพรางแสง 55 % ให้ปุ๋ยสูตร 21-21-21 ทุก 7 วัน ส่วนน้ำจะให้ทุก 3 วัน โดยรดในลักษณะล้างใบไม่ให้น้ำสัมผัสวัสดุปลูกโดยตรง ระยะเวลาในการปลูกเลี้ยงช่วงนี้ประมาณ 3-4 เดือน  สำหรับต้นที่พร้อมจะย้ายกระถางต้องมีใบอยู่ประมาณ 3-4 ใบ

ระยะที่ 4 ระยะกระถาง 4 นิ้ว 

ต้นที่ได้จากระยะที่ 3 ซึ่งมีอายุประมาณ 9-12 เดือนจะถูกย้ายมาปลูกในกระถางขนาด 4 นิ้ว ปลูกในสภาพพรางแสง 50 % การให้ปุ๋ยกับต้นในระยะนี้เริ่มจากการให้ปุ๋ยสูตร 21-21-21 สลับกับปุ๋ยสูตร 7-17-35 ทุก 7 วันสลับกันไปในอัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร เมื่อเริ่มแทงช่อดอกจึงเปลี่ยนไปใช้สูตร 21-21-21 สลับกับสูตร 16-21-27 อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร  การปลูกเลี้ยงในระยะนี้ต้องพ่นสารป้องกันกำจัดราสนิมควบคู่ไปด้วยทุก 10-15 วัน จนกว่าดอกจะบาน จากนั้นงดใช้สารป้องกันกำจัดเชื้อราเพื่อป้องกันคราบเกาะติดที่กลีบดอก สำหรับธาตุอาหารรองและอาหารเสริมจะให้ทุก 15 วันก่อนดอกบาน

โรค แมลงและสัตว์ศัตรูที่พบ

1. โรคเน่าเละ

สาเหตุ  เกิดจากเชื้อแบคทีเรีย  Pseudomonas gladioli   เป็นโรคที่พบเห็นบ่อยที่สุดเกิดจากการให้น้ำ ให้ปุ๋ยมากเกินไป  ทำให้ต้นฟาแลนอปซีสที่ปลูกเลี้ยงมีสภาพอวบน้ำ  ต้นไม่แข็งแรง  เมื่อเจอกับสภาพอากาศร้อนจัดการถ่ายเทอากาศภายในโรงเรือนไม่ดีพอ  หรือโรงเรือนที่ไม่มีหลังคากันฝน  แรงกระทบกระแทกของน้ำฝนก่อให้เกิดบาทแผล  แล้วเชื้อแบคทีเรียที่มีอยู่แล้วในอากาศจึงฉวยโอกาสเข้าผสมโรง  ลุกลามอย่างรวดเร็วไปยังต้นอื่น 

ลักษณะอาการ  อาการเริ่มแรกจะเป็นจุดช้ำน้ำขนาดเล็กบนใบหรือบนหน่ออ่อน  ทำให้เนื้อเยื่อมีลักษณะเหมือนถูกน้ำร้อนลวก  คือ  ใบจะพองเป็นสีน้ำตาล  ฉ่ำน้ำ  ถ้าเอามือจับแต่เบา ๆ  จะเละติดมือและมีกลิ่นเหม็น  ซึ่งจะขยายลุกลามออกไปทั้งใบและหน่ออย่างรวดเร็ว  โดยเฉพาะในฤดูฝนที่มีสภาพอากาศร้อนและความชื้นสูง 

การป้องกันและกำจัด  หากดูว่าต้นไหนยากต่อการเยียวยาก็ควรเผาทำลายเสีย  ถ้าเป็นไม่รุนแรงให้แยกออกจากกลุ่มต่างหาก  ตัดส่วนที่เป็นออกแล้วทาด้วยปูนแดงที่บาดแผลที่ตัดทิ้ง  งดน้ำ  งดปุ๋ย  หรือเลื่อนวันให้ปุ๋ย  ในช่วงที่มีฝนตกหนักควรมีหลังคาพลาสติกคลุมอีกชั้นหนึ่ง ไม่ควรปลูกฟาแลนอปซิสหนาแน่นเกินไป  เพราะจะทำให้อากาศระหว่างต้นไม่ถ่ายเท  เกิดความชื้นสูง  และง่ายแก่การเกิดโรค  สำหรับยาเพื่อใช้กำจัดแบคทีเรียนิยมใช้ยาปฏิชีวนะ จำพวกสเตรปโตมัยซิน  เช่น  แอกริมัยซิน  หรืออาจใช้ไฟแซน 20  หรือนาตริฟินก็ได้ 


2. โรคเน่าดำ หรือเน่าเข้าใส้

สาเหตุ  เกิดจากเชื้อ Phytopthora palmivora  ระบาดได้ง่ายในช่วงฤดูฝน  ในสภาพอากาศที่มีความชื้นสูง  สปอร์แพร่กระจายไปกับน้ำที่ใช้รดต้นไม้ 

ลักษณะอาการ  อาการเริ่มจากส่วนยอด  ใบเริ่มแรกเป็นจุดใส  ชุ่มน้ำ  มีสีเหลือง  ต่อมาเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล  และสีดำในที่สุด  แผลขยายลุกลามอย่างรวดแพร่กระจายไปยังต้นอื่น ๆ  ใบร่วงหลุดจากต้นได้ง่าย  อาการที่ต้นที่ถูกเชื้อเข้าทำลายทางยอดลงมาหรือโคนต้นเมื่อดมดูจะมีกลิ่น  เปรี้ยว  คล้ายกลิ่นน้ำส้มสายชู  ใบเหลืองและเน่าดำ  หลุดจากต้นโดยง่าย  เมื่อพบว่าเป็นโรคนี้  ให้ถอนทิ้ง  และเผาทำลาย 

การป้องกันและกำจัด  ควรปรับสภาพเรือนโรงให้โปร่งเว้นระยะให้ทางลมพัดผ่านได้สะดวก  เผาทำลายต้นที่เป็นโรคทิ้ง  ตัดแยกส่วนที่ยังไม่ติดเชื้อ  ควรฆ่าเชื้อกรรไกรทีใช้ตัด  ด้วยการลนไฟ  หรือจุ่มแอลกอฮอล์  เมื่อตัดแล้วก็ทาด้วยปูนแดง  เพื่อกันเชื้อโรคเข้า  ใช้ยาป้องกันเชื้อรารดสัปดาห์ละครั้ง  เป็นพวก  เมนโคเซบ  เช่น  แมนเซบ200  ไดแทนเอ็ม45  ควรฉีดพ่นยาช่วงเย็นหลังพระอาทิตย์ตก  จนถึงค่ำ

3. โรคเหี่ยวหรือเน่าแห้งที่เกิดจากเชื้อราเมล็ดผักกาด

สาเหตุ  เกิดจากเชื้อ Sclerotium rolfsii  เป็นเฉพาะส่วนของโรงเรือนที่มีการระบายอากาศไม่ดี  และแฉะ  


ลักษณะอาการ  เชื้อมักแพร่ระบาดจากพื้นดิน  เข้าทำลายบริเวณราก  และโคนต้น  โดยเห็นเชื้อเป็นเส้นใยสีขาวหยาบ ๆ  ขึ้นแทรกแล้วแผ่ขยายจับตามราก  ลำต้น  และโคนใบ  มีเม็ดกลม ๆ  เล็ก ๆ  สีขาวและน้ำตาลไหม้  ขนาดเมล็ดผักกาดขึ้นปะปนอยู่กับเส้นใบ  รากแห้งเปราะ  และเป็นผงเมื่อขยี้ด้วยมือ  เนื้อเยื่อบริเวณโคนต้นถูกทำลายจนเน่า  แห้ง  และหลุดง่าย


การป้องกันและกำจัด  หากพบต้นที่เป็นโรค  ควรเผาทำลายทิ้ง  และฉีดพ่นด้วยยาออร์โธไซด์  แคปแทน  หรือ  ไวตาแวกซ์

4. โรคใบปื้นเหลือง

สาเหตุของโรค  เกิดจากเชื้อ Pseudocorcospora dendrobii  ระบาดมากในช่วงปลายฤดูหนาวเข้าสู่ฤดูร้อน


ลักษณะอาการ  เชื้อรามักทำลายใบแก่มากกว่าใบอ่อน อาการเริ่มแรก เป็นจุดสีเหลืองทั้งบนผิวใบและใต้ท้องใบ  แล้วแผ่กว้างเป็นวงกลมใหญ่  หรือปื้นสีเหลือง  ทำให้ต้นฟาแลนอปซีสติดดอกช้า  ระบบรากไม่เจริญเติบโต  ต้นทรุดโทรมลงไปเรื่อย ๆ  จนถึงตายได้  ในสภาพความชื้นสูง  หรือฝนตกชุกเชื้อราจะเจริญเติบโตเป็นกระจุกเล็ก ๆ  สีน้ำตาลอมเทาเป็นกลุ่มอยู่บนสีเหลืองนั้น  ถ้าอากาศแห้ง  ด้านท้องใบมีเนื้อเยื่อเป็น  จุดละเอียดสีน้ำตาลเข้มอยู่รวมกันเป็นกลุ่มใหญ่

การป้องกันกำจัด  ตัดใบที่เป็นโรครวบรวม และนำไปเผาทิ้งเพราะใบที่ติดโรคแล้วไม่สามารถรักษาให้แผลหายได ้การเผาจะเป็นการทำลายและลดปริมาณเชื้อโดยตรง  ถ้ามีการระบาดมากให้ใช้ยา ไรโซเล็กซ์ คอปเปอร์ออกไซค์  คาร์เบนดาซิม  เบโนมิล  แมนโคแซป  หรือใช้ยาประเภท   เมนโคเซบผสมกับยาประเภทคาร์เบนดาซิม  ฉีดพ่น 

5. โรคแอนแทรกโนส

สาเหตุ  เกิดจากเชื้อ Collectotrichum sp. เชื้อนี้ชอบความชื้นสูงพบระบาดมากในช่วงฤดูฝน และในสภาพโรงเรือนฟาแลนอปซีสที่ได้รับแดดจัด


ลักษณะอาการ  อาการส่วนใหญ่เกิดที่ใบที่เป็นแผล  รูปวงกลม  หรือวงรี  สีน้ำตาลไหม้  ซึ่งขยายออกเป็นวงใหญ่  เห็นเป็นวงกลมซ้อนกันหลาย ๆ ชั้น  ถ้าเป็นที่กลางใบจะเห็นแผลค่อนข้างกลม  ถ้าเกิดที่ปลายใบแผลจะลามมาที่โคนใบ  ฟาแลนอปซีสที่ใบอวบน้ำมากใบจะเน่าเปลือยถ้าฝนตกชุกโดยปรกติจะเป็นแผลแห้งติดกับลำต้น  บางคนเรียกโรคนี้ว่า “โรคใบไหม้

การป้องกันกำจัด  ตัดใบที่เป็นโรครวบรวม และนำไปเผาทิ้งเพราะใบที่ติดโรคแล้วไม่สามารถรักษาให้แผลหายได ้การเผาจะเป็นการทำลายและลดปริมาณเชื้อโดยตรง  ถ้ามีการระบาดมากให้ใช้ยา ไรโซเล็กซ์ คอปเปอร์ออกไซค์  คาร์เบนดาซิม  เบโนมิล  แมนโคแซป  หรือใช้ยาประเภท   เมนโคเซบผสมกับยาประเภทคาร์เบนดาซิม  ฉีดพ่น 

6. โรคใบจุดเหลืองต่อมาเป็นจุดดำ

สาเหตุ  เกิดจากอากาศร้อน  แดดจัด  แสงเกิน  การรดน้ำสายทำให้เกิดเลนส์นูนและหยดน้ำร้อนทำให้ไปเป็นแผล  ดังนั้นในช่วงตั้งแต่วันที่  15  กุมภาพันธ์  ถึง  31  สิงหาคม  ให้ระวังโดยเฉพาะวันฟ้าเปิดไม่มีเมฆ  การแก้ไข  โดยการรดน้ำตอนเช้ามืดและให้เสร็จก่อน 7 โมงเช้า  ยาป้องกันกำจัดโรคแคบแทน  แมนโคเซบ  หากอากาศไม่ร้อนจัดอาจงดยาเชื้อราได้ 

7. เพลี้ยไฟ

เป็นที่รูจักกันดีในวงการผู้ปลูกเลี้ยงกล้วยไม้ในชื่อว่า “ตัวกันสี” เป็นแมลงปากดูดที่มีขนาดเล็กมาก  มีความยาวประมาณ ½ - 2 มิลลิเมตร  รูปร่างเรียวยาว  ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยมีลักษณะคล้ายกัน  แต่ตัวอ่อนไม่มีปีก  ตัวอ่อนมีสีเหลืองอ่อนหรือสีน้ำตาลอ่อน หรือสีดำ  ตัวแก่มีปีกซึ่งมีลักษณะแคบยาว  มักจะพบเห็นตัวอ่อนเกาะบนฟาแลนอปซีส  เพลี้ยไฟมีการเคลื่อนไหวรวดเร็วมาก  ถ้าไม่สังเกตจะมองไม่เห็นตัว

ลักษณะอาการ  เพลี้ยไฟเป็นแมลงที่ดูดน้ำเลี้ยงจากส่วนที่อ่อน ๆ  เช่น  ตามยอด  ตาและดอก  มักพบเพลี้ยไฟเข้าทำลายฟาแลนอปซีสในฤดูร้อนและฤดูฝน  ทำความเสียหายมากแก่ฟาแลนอปซีสในระยะที่ดอกตูมและดอกกำลังบาน  โดยการดูดกินน้ำเลี้ยง  ทำให้ดอกตูมชะงักการเจริญเติบโต  เป็นสีน้ำตาล  และแห้งคาก้านช่อดอก  ส่วนอาการที่ดอกบานเริ่มแรกจะเห็นเป็นรอยแผลสีซีดขาวที่ปากหรือกระเป๋า  และตำแหน่งของกลีบดอกที่ซ้อนกัน  ต่อมาแผลจะกลายเป็นสีน้ำตาลเรียกว่า “ดอกไหม้หรือปากไหม้”  ดอกเหี่ยวแห้งง่าย 

การป้องกันและกำจัด  การป้องกันไม่ให้มีเพลี้ยไฟเกิดขึ้นในโรงเรือน  จะทำได้ง่ายกว่าการกำจัด  โดยการทำบริเวณภายในและภายนอกโดยรอบให้สะอาด  ไม่ให้มีแหล่งที่พักของแมลง  ถ้ามีการระบาด ให้ใช้ยาเซฟวิน อิมิดาคลอพิริด หรือ พิโพรนิล พ่นเป็นครั้งคราว

8. เพลี้ยหอย  เพลี้ยแป้ง  แมลงสีทอง

การแก้ไข  ใช้ไวท์ออย  หรือปิโตเลียมออย  ในชื่อการค้าต่าง ๆ  ร่วมกับยาฆ่าแมลง  ข้อระวังห้ามใช้ไวท์ออยร่วมกับยาที่มีส่วนผสมของกัมมะถันอย่างเด็ดขาด

9. ทาก  หอยทาก  หอยหอมเล็กพื้นเมือง  หอยเจดีย์เล็ก  หอยสังข์เล็ก  หอยวงแป้นตัวเล็ก

ใบและกลีบดอกของฟาแลนอปซีสเป็นอาหารที่โปรดปรานของสัตว์จำพวกนี้  การระบาดจะระบาดอย่างหักในฤดูฝน  การแก้ไข  ให้ใช้น้ำมันเครื่องที่ใช้แล้วราดบริเวณขาโต๊ะ  หรือใช้เศษผ้าชุบน้ำมันผูกไว้ที่ขาโต๊ะ  หรืออาจจะใช้ยาเบื่อหอยแองโกล  โรยที่โคนเสาโต๊ะ  และหว่านบนโต๊ะกล้วยไม้  หากยาเบื่อไม่ได้ผล  ใช้ยาไวเดท L  และเดทมีน ฉีดพ่นให้เป็นกลุ่มทุก 7  วัน  จำนวน  3  ครั้ง  การใช้สารเคมีเหล่านี้ให้เป็นทางเลือกสุดท้าย

10. ตะไคร่น้ำ

สาเหตุ  เกิดจากมีความชื้นตลอดเวลา  การแก้ไข  ใช้ไฮโดรเจนเปอร์ออกไซด์ 50%  เกรดอุตสาหกรรม 1 ลิตร และกรดน้ำส้มเข้มข้น 99%  เกรดอุตสาหกรรม  500  cc  ต่อน้ำ  1  คิวบิกเมตร  หรือไดยูรอน  หรือไฟซาน

