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ชัญญา ทิพานุกะ นักวิชาการเกษตร 8ว

ผู้คนส่วนใหญ่ในกรุงเทพมหานคร ปัจจุบันจะใช้เวลาอยู่กับงาน งาน แล้วก็งาน ชีวิตส่วนใหญ่ผูกพันกับที่ทำงาน มากกว่าที่บ้าน ทุกวันต้องออกจากบ้านแต่เช้า เพื่อหนีปัญหาการจราจรที่ติดขัดบนท้องถนน และเพื่อมาจองที่จอดรถ ถ้ามาสายก็อด ต้องไปจอดในที่ไม่เหมาะสม ตอนเย็นกว่าจะกลับบ้าน ก็มืดแล้ว วันเสาร์บางคนก็ยังต้องทำงาน หรือแม้อยู่บ้านก็ไม่มีสถานที่พักผ่อนหย่อนใจ เพราะสมัยนี้บ้านหลังใหญ่ มีบริเวณพื้นที่สนามให้เดินเล่นพักผ่อนหย่อนใจ ก็ราคาแสนแพง ส่วนใหญ่ไม่มีปัญญาซื้อ ดังนั้น  สวนสาธารณะ สวนหย่อม รวมทั้งพื้นที่สีเขียวในกรุงเทพมหานคร นับเป็นสิ่งสำคัญที่จะช่วยให้พวกเราได้พักผ่อนหย่อนใจ เพื่อผ่อนคลายจากภาระตึงเครียดจากที่ทำงาน นอกจากนั้นยังช่วยแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อม เพราะมีต้นไม้จำนวนมาก เปรียบเสมือนปอด และเครื่องปรับอากาศขนาดใหญ่ ให้กับคนกรุงเทพมหานครเป็นอย่างดี นอกจากนั้นยังเป็นที่ศึกษาหาความรู้ ทั้งยังอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติอีกด้วย จึงขอแนะนำสวนสาธารณะในกรุงเทพมหานคร เพื่อให้เลือกไปพักผ่อนหย่อนใจกันตามอัธยาศัย 

จากการสอบถามข้อมูลกองสวนสาธารณะ สำนักสวัสดิการสังคม กรุงเทพมหานคร ทราบว่า ในปัจจุบันมีสวนสาธารณะของกรุงเทพมหานคร กระจายอยู่ทั่วไป รวม 25 แห่ง  ซึ่งเป็นสวนสาธารณะเปิดใหม่ 5 แห่ง โดยแต่ละสวนจะมีแนวคิดหลัก และรูปแบบเฉพาะของแต่ละสวน เพื่อเป็นการเพิ่มการบริการและนันทนาการให้มีคุณภาพมากขึ้น ให้ประชาชนชาวกรุงเทพมหานครได้ใช้ประโยชน์จากสวนสาธารณะให้คุ้มค่ามากที่สุด  ซึ่งจะขอแนะนำสวนสาธารณะที่สำคัญ ๆ และรูปแบบเฉพาะของแต่ละสวน  ดังนี้
1. สวนลุมพินี จัดเป็นสวนอเนกประสงค์
2. สวนจตุจักร จัดเป็นสวนไม้ในวรรณคดี
3. ส่วนพระนคร จัดเป็นสวนไม้ดัด
4. สวนสราญรมย์ จัดเป็นสวนศิลปวัฒนธรรม
5. สวนธนบุรีรมย์ จัดเป็นสวนสมุนไพรเมืองร้อน
6. สวนหลวง ร.9 จัดเป็นสวนพฤกษศาสตร์
7. สวนเสรีไทย จัดเป็นสวนน้ำ
8. สวนหนองจอก จัดเป็นสวนไทรงาม
9. สวนรมณีนาถ จัดเป็นสวนสุขภาพ
10. สวนเบญจสิริ จัดเป็นสวนประติมากรรม
11. สวนสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ฯ จัดเป็นสวนพฤกษศาสตร์
12. สวนสันติภาพ จัดเป็นอุทยานดนตรี
13. สวนรถไฟ จัดเป็นสวนแห่งครอบครัว
14. สวนเฉลิมพระเกียรติ 6 รอบ พระชนมพรรษา จัดเป็นสวนสุนทรีย์วิถีไทย
ลองหาโอกาสไปเดินเล่นพักผ่อนหย่อนใจเพื่อสูดอากาศบริสุทธิ์ หรือออกกำลังกายให้สุขภาพแข็งแรง และหาความรู้เพิ่มเติมจากสวนต่าง ๆ เท่านี้ก็คงได้ความสุขกายสบายใจโดยไม่ต้องเสียสตางค์ 






