มาพกแว่นตาถนอมดวงตากันเถอะ

ทุกวันนี้ไม่ว่าจะเป็นผู้หญิงหรือผู้ชาย เราคุ้นเคยที่จะทาครีมกันแดดกันอยู่แล้ว แต่ทราบหรือไม่ว่าแสงแดดที่ร้อนนอกจากจะอันตรายต่อผิวหนังแล้วยังเป็นภัยกับเยื่อบุตา และกระจกตาด้วย เพียงจากอันตรายจากแสงแดดที่เกิดกับผิว เราจะรู้สึกได้ง่ายกว่า เช่น เห็นผิวดำคล้ำ ปวดแสบปวดร้อน ขณะที่การเกิดกับดวงตา จะค่อยๆเกิดขึ้นอย่างที่เราไม่ทันตั้งตัว มารู้ตัวอีกทีก็อาจจะตรวจพบ ตาเป็นต้อกระจก หรือจอรับภาพเสื่อม ทำงานได้ไม่เต็มประสิทธิภาพไปเสียแล้ว

ในชีวิตประจำวันของเราทุกคน ไม่มีใครหลีกเลี่ยงการเผชิญกับแสงแดดได้ ดังนั้นเราจึงควรหาอุปกรณีที่จะช่วยปกป้องดวงตาต่อการสัมผัสแสงแดดโดยตรง ไม่ว่าจะเป็นการสวมหมวกปีกกว้าง ซึ่งวิธีนี้สามารถป้องกันรังสี UV ที่มาพร้อมกับแสงแดดเป็นอันตรายกับดวงตาได้ถึง 50 % เลยทีเดียวและก็มีอีกวิธีหนึ่งที่ให้ความสะดวกมากกว่าแก่ทุกคนโดยเฉพาะการพกพา คือ การสวมแว่นตากันแดด  ทั้งนี้แว่นตากันแดดที่ดี ไม่จำเป็นต้องเป็นสีดำหรือมีสีเข้มอย่างเดียวเท่านั้น

แว่นตากันแดดราคาถูก มักจะมีเลนส์สีดำเข้มอย่างเดียวแต่ไม่สามารถป้องกันรังสี UV ได้ นอกจากจะไม่ให้คุณแล้วยังก่อโทษแก่ผู้ใช้ เพราะเมื่อสวมใส่แล้ว ความมืดจากเลนส์ จะทำให้รูม่านตาขยายออก ดวงตาต้องทำงานหนัก ซึ่งเป็นการตอบสนองอัตโนมัติของร่างกายมนุษย์

แว่นตากันแดดที่มีมาตรฐานป้องกันดวงตาเราได้ จะต้องมีคุณสมบัติป้องกัน UV-A ได้ 95 % ป้องกัน 
UV-B ได้ 99 % เป็นพื้นฐาน ส่วนเรื่องสีของเลนส์นั้นปัจจุบันมีให้เราได้เลือกหลายสี ขึ้นอยู่กับความชื่นชอบและความเหมาะสมที่จะนำไปใช้งาน
เลนส์สีน้ำตาล และสีอำพัน จะช่วยให้ผู้สวมแว่นตากันแดดมองเห็นโครงร่างวัตถุต่างๆได้ชัดเจน สีดูเป็นธรรมชาติ

เลนส์สีชมพู สีเขียว เหมาะกับแว่นตากันแดดที่ใส่เพื่อการออกกำลังกายกลางแจ้ง

เมื่อพูดถึงแว่นตากันแดดที่มีเลนส์สีสดใสก็ทำให้นึกถึงแว่นอีกประเภทหนึ่ง ซึ่งมักมีเลนส์เป็นสีสดใสอ่อนๆ เป็นแว่นตาที่ผู้ทำงานหน้าคอมพิวเตอร์ใช้เป็นประจำสมควรสวมใส่เป็นอย่างยิ่ง เพราะจะช่วยปกป้องดวงตาให้พ้นจากภัยรังสีที่ออกมาจากหน้าคอมพิวเตอร์

ในระยะแรกของการสวมใส่แว่นตาเพื่อการถนอมดวงตา คุณอาจจะรู้สึกเกะกะไม่ถนัดในการทำงาน แต่คุณก็ต้องไม่ลืมว่า ดวงตาของเราเป็นอวัยวะหนึ่งที่ไม่มีสำรอง และเมื่อคุ้นเคยกับการสวมแว่นแล้วรู้สึกถึงประโยชน์ที่ได้รับ คุณก็จะไม่อยากให้แว่นนี้ห่างไกลไปจากตัวคุณอย่างแน่นอน
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