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โดย…นางศุภวรรณ เคี่ยนเมธี
กลุ่มส่งเสริมการผลิตพืชสมุนไพร
ปัจจุบัน สารเคมีป้องกันและกำจัดศัตรูพืชมีราคาสูงขึ้นเรื่อยๆ ทำให้ต้นทุนการผลิตในภาคการเกษตรสูงขึ้น และสารเคมีป้องกันและกำจัดศัตรูพืชยังก่อให้เกิดมลภาวะต่อสิ่งแวดล้อมอีกด้วย การใช้น้ำสกัดสมุนไพรในการป้องกันกำจัดแมลงศัตรูพืช จึงเป็นทางเลือกหนึ่งที่ทำให้สามารถลดต้นทุนการผลิตและลดมลพิษในสิ่งแวดล้อม จึงเป็นวิธีการปราบศัตรูพืชที่เหมาะสำหรับเกษตรกร และผู้สนใจนำไปใช้ให้เกิดประโยชน์ต่อไป ซึ่งสารสกัดสมุนไพรมีด้วยกันหลายสูตร การเลือกใช้สูตรใด ควรคำนึงถึงวัตถุประสงค์ที่ต้องการใช้ และวัสดุที่สามารหาได้ในท้องถิ่น 

สูตรน้ำสกัดสมุนไพรกำจัดแมลง 


สูตรหนอนตายหาก

ส่วนผสม   
หนอนตายหยาก 
5 กิโลกรัม 
เหล้าขาว

2 ขวดกลม 
น้ำส้มสายชู 

1 ขวดใหญ่ 

วิธีทำ  
นำหนอนตายหยากมาทุบแหลกและนำหัวกลอยมาหั่นเป็นชิ้นเล็ก ๆ ใส่เหล้าขาว และน้ำส้มสายชู เติมน้ำเปล่าพอท่วม ทิ้งไว้ประมาณ 3 เดือน (ประมาณ 14 วัน ก็สามารถนำมาใช้ได้แก่ประสิทธิภาพจะน้อยกว่า) 
วิธีใช้   
กรองเอาน้ำหมักที่ได้ มาผสมกับน้ำเปล่าในอัตราส่วน น้ำหมัก 1 - 2 ช้อนแกง ต่อน้ำเปล่า 20 ลิตร ใช้ฉีดพ่นเป็นสารฆ่าแมลงและขับไล่แมลงหลายชนิด เช่น เพลี้ยอ่อน แมลงวันผลไม้ หนอนใยผัก หนอนกินใบ หนอนกระทู้ผัก 

สูตรสะเดา

สูตรที่ 1 
ใช้น้ำเป็นตัวสกัด 
ส่วนผสม
เมล็ดสะเดาแห้ง และน้ำสะอาด
วิธีทำ
นำเมล็ดสะเดาตากแห้งแล้วมาบดให้ละเอียด ผสมน้ำ 20 ลิตร แช่ทิ้งไว้ 1 คืน แล้วกรองด้วยผ้ากรอง จะได้น้ำสะเดาตามต้องการ
วิธีใช้ 
นำไปฉีดพ่นป้องกัน และกำจัดแมลง   และกากสะเดาที่เหลือจากการกรองนำไปโรยใต้ต้นไม้ 

สูตรที่ 2

ใช้เมทธิลอัลกอฮอลและน้ำเป็นตัวสกัด 

ส่วนผสม
เมล็ดสะเดาแห้ง  เมทธิลอัลกอฮอล และน้ำสะอาด
วิธีทำ 
นำเมล็ดสะเดา 1 กิโลกรัม บดให้ละเอียด  นำเมทธิลอัลกอฮอลเติมลงพอท่วม ปิดฝาให้สนิท หมักทิ้งไว้นาน 10 – 30 วัน 
วิธีใช้ 
นำส่วนผสมทั้งหมดมาผสมน้ำ 20 ลิตร แช่ไว้นานประมาณ 1 – 2 วัน จึงกรองเอาน้ำยาออก ( เป็นหัวเชื้อเข้มข้น ) น้ำยาที่กรองแล้ว 1 ลิตร ผสมน้ำ 10 ลิตร พร้อมสารจับใบ ฉีดพ่นให้ทั่วใบและลำต้น  ใช้ป้องกันกำจัดเพลี้ยไฟ กำจัดหอยตัวเล็กๆ กำจัดหนอนกัดกินใบและดอก 
สูตรย่านสาวดำ 

ส่วนผสม 
ย่านสาวดำ 1 กิโลกรัม 
ยาฉุน 3 กิโลกรัม 
น้ำเปล่า 10 ลิตร 
วิธีทำ  
นำย่านสาวดำมาทุบให้แหลกผสมกับยาฉุนและน้ำเปล่า ทิ้งไว้ 7 วัน 
วิธีใช้   
กรองเอาแต่น้ำหมักแล้วนำมาผสมกับน้ำในอัตราส่วน น้ำหมัก 1 กระป๋องนม ต่อ น้ำเปล่า 20 ลิตร ฉีดพ่นทางใบพืช ทุก ๆ 3 - 5 วัน ต่อครั้ง ใช้กำจัดเพลี้ยอ่อน หนอนใยผัก หนอนกระทู้ผัก 
สูตรผสม
สูตรที่ 1

ส่วนผสม
สมุนไพรกลิ่นฉุนหรือรสเผ็ด 3 กิโลกรัม 
หางไหลแดง 3 กิโลกรัม 
หางไหลขาว 3 กิโลกรัม 
หนอนตายยาก 3 กิโลกรัม 
เหล้าขาว 750 ซีซี 
น้ำส้มสายชู 250 ซีซี 
กากน้ำตาล 3 กิโลกรัม 
ยาเส้น 0.5 กิโลกรัม 

วิธีทำ 
ย่อยส่วนผสมทั้งหมดแล้วคลุกเคล้าด้วยกัน ลงหมักในถังพลาสติกหมักไว้นาน 15–30 วัน 
วิธีใช้
ใช้กับพืชผัก ไม้ผลและพืชไร่ ฉีดพ่นอัตรา 30-50 ซีซี / น้ำ 20 ลิตร และใช้กับนาข้าวฉีดพ่นหรือปล่อยให้ไหลไปกับน้ำที่ไขเข้านา โดยผสมกับน้ำ 500 – 1,000 ซีซี / น้ำ 200 ลิตร 

สูตรที่ 2
ส่วนผสม
หางไหลขาว 4 กิโลกรัม 

ยาเส้น 0.5 กิโลกรัม 
หางไหลแดง 4 กิโลกรัม 

หัวน้ำส้ม 1 ขวดเล็ก 
เปลือกสะเดา 4 กิโลกรัม 

เหล้าขาว 1 ขวด 
หนอนตายยาก 4 กิโลกรัม 
วิธีทำ 
นำสมุนไพรทั้งหมดมาย่อยสลาย แล้วคลุกเคล้าให้เข้ากัน นำลงถังหมักเติมน้ำพอท่วม แล้วเติมหัวน้ำส้ม เหล้าขาว หมักไว้ 7 – 15 วัน 
วิธีใช้  
นำน้ำสกัดที่ได้จากการหมักมากรอง เอาแต่น้ำ โดยใช้น้ำหมักสกัด 50 – 100 ซีซี / น้ำ 20 ลิตร ใช้ฆ่าหนอนกอ หนอนต่าง ๆ แมลงต่าง ๆ เพลี้ยกระโดด เพลี้ยอ่อน เพลี้ยแป้ง เพลี้ยไฟ โรแดง ไรขาว 

สูตรที่ 3
ส่วนผสม 
ฟ้าทะลายโจร 1 ส่วน 
ใบสะเดา 1 ส่วน 
ข่าแก่ 1 ส่วน 
ยาฉุน 1 ส่วน 
ตะไคร้หอม 1 ส่วน 
วิธีทำ 
ทำสมุนไพรทั้งหมดมาย่อยให้เป็นชิ้นเล็ก ๆ โขลกพอละเอียด พอแหลกดีแล้ว  เติมน้ำพอท่วมแล้วต้มให้เดือด 10-15 นาที ยกลงให้เย็น  รินเอาน้ำไปผสมกับสารเคมีที่ต้องการ 
วิธีใช้
โดยใช้น้ำสมุนไพร 80% ผสมสารเคมี 20% และผสมสารจับใบด้วย  ฉีดพ่นทั้งแปลง ใช้ป้องกันกำจัดแมลงและศัตรูพืช หนอนจะไม่กัดกินข้าว เนื่องจากต้นข้าวจะมีรสขมมากฉีดพ่นเดือนละ 1 ครั้ง 
หมายเหตุ   ยานี้ใช้กับพืชผักทุกชนิดได้ แต่ถ้าพืชอยู่ในระยะออกดอก ออกผล จะใช้ยานี้ไม่ได้จะทำให้มีรสขม 

สูตรที่ 4
ส่วนผสม
ใบ และเปลือกสดสะเดา 3 กิโลกรัม 
บอระเพชร 4 กิโลกรัม 
ข่าแก่ 1 กิโลกรัม 
ตะไคร้หอม 1 กิโลกรัม 
หางไหลขาว , หางไหลแดง 1 กิโลกรัม 
ผลไม้สุก 3 ชนิด รวมกัน 6 กิโลกรัม 
วิธีทำ 
 ย่อยวัสดุทั้งหมดให้มีขนาดเล็กลงทั้งหมด ใส่น้ำพอท่วม ใส่กากน้ำตาล 9 กิโลกรัม คนให้เข้ากัน ใช้ของหนักทับกันลอย  เก็บไว้ในที่ร่ม หมักไว้ 15 วัน จะได้หัวเชื้อเข้มข้น 
วิธีใช้   
ใช้น้ำสกัดหัวเชื้อเข้มข้น 1 ลิตร ผสมน้ำ 20 ลิตร ฉีดพ่นช่วงตอนเย็นจะได้ผลดี ใช้กำจัดเพลี้ยได้ดี 
สูตรที่ 5
ส่วนผสม
 
เมล็ดสะเดาแห้ง  2 กิโลกรัม
              
ใบสะเดาตากแห้ง 2 กิโลกรัม
              
ใบมะกาตากแห้ง 2  กิโลกรัม
              
ตะไคร้หอมตากแห้ง 2  กิโลกรัม
              
ข่าตากแห้ง 2 กิโลกรัม
              
ใบสะเดาสด 5 กิโลกรัม
              
น้ำสะอาด 20   ลิตร
วิธีทำ 
นำส่วนผสมทั้งหมดมาบดหรือสับให้ละเอียด ใส่ถังหมัก แช่น้ำไว้ 1 คืน แล้วนำไปใส่กะทะหรือกะละมังเคลือบต้มประมาณ 5 ชั่วโมง จนงวดลง  เทน้ำใส่ถังไว้ นำกากไปต้มต่อเติมน้ำพอประมาณ พองวดก็เทน้ำที่ได้รวมกับน้ำต้มครั้งแรก นำไปเคี่ยวต่อสักพักทิ้งไว้ให้เย็น นำไปใช้ได้
วิธีใช้ 
ใช้อัตรา 250 ซีซี. / น้ำ 20 ลิตร ฉีดพ่นในพืชผัก ไม้ผล หรือพืชอื่น ๆ ทุก 5 – 7 วัน     ถ้าใช้อัตรา 500 ซีซี. / น้ำ 20 ลิตร ฉีดพ่นทุก 10 วัน  การพ่นให้พ่นห่างๆ อย่าจี้ติดใบพืช จะทำให้ใบพืชเหลือง
สูตรที่ 6
ส่วนผสม        
ใบสะเดาสด   5 กิโลกรัม
          

ข่าแก่ 2 กิโลกรัม
          

น้ำสะอาด  20   ลิตร
วิธีทำ  
นำใบสะเดาสด และข่าแก่ มาสับหรือบดให้ละเอียดพอประมาณ ใส่กะทะหรือกะละมังเคลือบต้ม เติมน้ำสะอาด 20 ลิตร นำไปต้มเคี่ยวให้เหลือน้ำ ประมาณ 8-10 ลิตร ทิ้งไว้ให้เย็น นำไปใช้ประโยชน์

วิธีใช้  
ใช้ในอัตรา 250 ซีซี. / น้ำ 20 ลิตร ฉีดพ่นในพืชผัก ไม้ผล หรือพืชอื่นๆ ทุก 5-7 วัน ถ้าใช้ในอัตรา 500 ซีซี. / น้ำ 20 ลิตร  ฉีดพ่นทุก 10 วัน การพ่นให้พ่นห่างๆ อย่างจี้ติดใบพืชจะทำให้ใบพืชเหลือง


จากสูตรน้ำสกัดสมุนไพรข้างต้น จะเห็นได้ว่าพืชสมุนไพรหลายๆชนิด นอกจากจะนำมาใช้เป็นยารักษาโรคแล้ว ยังสามารถนำมาทำน้ำสกัดสมุนไพรกำจัดแมลงศัตรูพืชได้เป็นอย่างดี ดังนั้น จึงควรมีการส่งเสริมให้เกษตรกรปลูกพืชสมุนไพรเหล่านี้ไว้เพื่อใช้ประโยชน์ และอาจจะปลูกเป็นการค้าได้เช่นเดียวกัน 

ที่มา : 

http://board.dserver.org/p/papa/00000067.html

http://donchedi.suphanburi.doae.go.th/ss.htm
http://www.budmgt.com/agri/agri01/imo-process-nature.html
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