










          นุภาษ สันตยานนท์
เห็ดลม หรือเห็ดกระด้างดำ เห็ดบด ชื่อวิทยาศาสตร์  Lentinus  polychrous Berk.  เป็นเห็ดขอนชนิดหนึ่งที่รับประทานได้  เห็ดลมมีจำหน่ายมากในปลายฤดูฝน  และต้นฤดูหนาวทางภาคเหนือและตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศไทย ผู้ขายเก็บมาจากขอนไม้ในป่า  เห็ดลมจัดว่าเป็นเห็ดมีเนื้อแห้งและเหนียวคล้ายหนัง  ชาวบ้านจะเก็บเห็ดชนิดนี้ร้อยเป็นพวงมาลัย  หรือขายปนกับผักที่ใช้ประกอบแกงแค ที่มีชื่อเสียงของภาคเหนือ ในปี 2530 สวนเห็ดรุจิรา ได้ทดลองนำดอกเห็ดที่เก็บมาจากป่า มาทดลองเลี้ยงและคัดเลือกสายพันธุ์ที่เหมาะสม และพัฒนาเทคนิคต่างๆในการเพาะเลี้ยงเชิงการค้า จนเป็น “เห็ดที่มีอนาคต หรือเห็ดดาวรุ่ง” อยู่ในปัจจุบัน เนื่องจากเป็นเห็ดที่อยู่คู่กับวิถีชีวิตคนภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ซึ่งอยู่อาศัยในทุกภาคโดยเฉพาะภาคกลาง สามารถนำมาปรุงอาหารได้หลากหลาย จึงมีผู้สนใจสอบถามข้อมูลการเพาะ แหล่งจำหน่ายเชื้อที่เชื่อถือได้ มาที่กรมส่งเสริมการเกษตรจำนวนมาก ผู้เขียนจึงขอนำเสนอบทความ การเพาะเห็ดลม มาฝากแก่ผู้ที่สนใจในเดือนนี้  
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ขั้นตอนและวิธีการเพาะ คล้ายกับขั้นตอนการเพาะเห็ดในถุงพลาสติกที่เพาะเลี้ยงเห็ดสกุลนางรม  ที่ประกอบด้วย 4 ขั้นตอนหลัก ได้แก่
1. การผลิตหัวเชื้อเห็ดบริสุทธิ์
2.      การทำหัวเชื้อเห็ด
3.      การเพาะเห็ด (ก้อนเชื้อ/เพาะในท่อนไม้)
4.      การเปิดดอกและการเก็บเกี่ยว
สูตรผสม การผลิตก้อนเชื้อเห็ดลม (ฟาร์มรุจิรา) ซึ่งเป็นสูตรพื้นฐาน ได้แก่
ขี้เลื่อยไม้ยางพารา                              
100  
กก.  
รำละเอียด                                              
    7  
กก.  
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กก.
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 0.2
กก.
ยิปซั่ม




 
 0.5
กก.
ปูนขาว




    2
กก.
ภูไมท์




 
2-4
กก. 



ผสมส่วนต่าง ๆ ทั้งหมดให้เข้ากัน  ปรับความชื้นของส่วนผสมให้อยู่ระหว่าง 65-75 % นำบรรจุลงในถุงพลาสติกสำหรับเพาะเห็ดที่เป็นถุงร้อน ขนาด 6 x 12 นิ้ว  หรือ 7 x 13 นิ้ว  มีความหนา 0.10 มม.  หรือเป็นขนาดอื่นก็ได้ แล้วนำไป นึ่งที่อุณหภูมิที่ 100 องศา เป็นเวลา 3 ชั่วโมง (หม้อนึ่งความจุ 500 ก้อน) นำก้อนเชื้อที่นึ่งแล้วออกจากตู้ ทิ้งไว้ให้เย็น จึงหยอดเชื้อข้าวฟาง 1ขวด จะหยอดได้ประมาณ  30-40 ก้อน  แล้วนำเข้าโรงบ่ม ประมาณ 2 เดือน 
ก็สามารถนำเข้าโรงเรือนเปิดดอกได้
การเปิดดอกเห็ดลม
1. คัดเลือกก้อนที่เชื้อเดินเต็มก้อน
2. พักก้อนเชื้อเห็ดไว้เฉยๆ 2-3 วัน
3. ดึงกระดาษ, สำสี, และแคะเอาเมล็ดข้าวฟ่างออกทิ้ง
4. ค่อยๆถอดคอขวดออกด้วยความระมัดระวัง
5. ดึงถุงพลาสติกออกเล็กน้อยเพื่อให้สัมผัสอากาศ
6. เริ่มให้ความชื้นตามความเหมาะสม สังเกตดูหน้าก้อนเห็ดเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลดำหรือเกิดตุ่มดอกให้ใช้มีดโกนคมๆกรีดถุงพลาสติกออก โดยกรีดเลยไหล่ถุงออกประมาณ 1 ซม. ขั้นตอนนี้ใช้เวลาประมาณ 3-5 วัน หากก้อนเห็ดยังไม่เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลดำหรือเกิดตุ่มดอก ให้รอจนมีลักษณะดังกล่าวก่อนจึงกรีดถุง มิฉะนั้นหน้าเห็ดจะตายด้าน จะออกดอกบริเวณขอบถุง ผลผลิตต่ำ
7. รดน้ำให้ชุ่ม วันละ 3-4 ครั้ง ขึ้นอยู่กับสภาพอากาศ
8. หลังเก็บดอกเห็ดชุดแรกแล้ว ให้รดน้ำตามปกติ ทำความสะอาดโรงเพาะเห็ด ตัดแต่งขาเห็ดให้สะอาด
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การเก็บผลผลิตและราคาที่จำหน่าย
หลังเกิดดอกเห็ดได้ 2-3 วัน  หรือเส้นผ่าศูนย์กลางของหมวกเห็ดไม่เกิน 6 ซม.  เริ่มเก็บดอกเห็ดได้  ผลผลิตเฉลี่ยต่อถุงจะได้ประมาณ 100-250 กรัม  และจะเก็บเกี่ยวผลผลิตได้ในเวลา 3-4 เดือน  ต้องใช้มีดคมๆ ตัด  เพราะโคนก้านดอกเห็ดมีเส้นใยเหนียวมาก
ราคาจะขึ้นอยู่กับอายุและคุณภาพของเห็ด ดอกเห็ดที่มีอายุ  2-3  วัน หรือมีเส้นผ่าศูนย์กลางของหมวกเห็ดไม่เกิน 6 ซม.และออกดอกนอกฤดูกาลจะมีราคาแพงที่สุด  ประมาณ  80-100  บาทต่อกิโลกรัม  ส่วนดอกเห็ดแก่จะมีราคาลดต่ำลงไป สำหรับต้นทุนการผลิตเห็ดลมจะมีต้นทุนการผลิตเห็ดลมจะมีต้นทุนใกล้เคียงกับการผลิตเห็ดนางฟ้า  
สรุป   ผู้ที่สนใจเพาะเห็ดลม คงทราบวิธีการเพาะเบื้องต้นแล้ว แต่ยังมีเทคนิควิธีการปฏิบัติอีกหลายๆ เรื่อง ที่ต้องศึกษาเพิ่มเติมสามารถติดต่อฟาร์มเห็ดรุจิรา เลขที่ 138 หมู่ที่ 10 ถ.กาฬสินธุ์-ร้อยเอ็ด (ก.ม. 6) บ้านกลางดง ต.ห้วยโพธิ์ อ.เมือง จ.กาฬสินธุ์ 46000                       โทร 081-8718517, 081-9462726 ,043-820960
