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การสกัดน้ำมันหอมระเหย
จุไรรัตน์ แสงสวัสดิ์
น้ำมันหอมระเหย ( Essential Oil) คือ น้ำมันที่พืชสร้างขึ้นและเก็บ
ไว้ในส่วนต่างๆ ของพืช เช่น ดอก ใบผล ลำต้น ตลอดจนเมล็ดซึ่งจะพบแตกต่างกันไปในพืชแต่ละชนิด คุณสมบัติที่เด่นชัด คือ มีกลิ่นหอมและระเหยได้ง่ายที่อุณหภูมิปกติ    น้ำมันหอมระเหยเป็นกลุ่มสารอินทรีย์  
กลิ่นดังกล่าวไม่จำเป็นต้องหอมเสมอไป  สะสมอยู่ในบริเวณผนังเซลล์
จากพืช  เป็นผลพลอยได้ที่เกิดขึ้นจากการเจริญเติบโต  ซึ่งประกอบด้วย 
 2  ขบวนการ  คือ  การเผาผลาญ  (catabolism)  และการสร้าง  (anabolism)  ปริมาณและคุณภาพน้ำมันหอมระเหยขึ้นอยู่กับปัจจัยหลายประการ  เช่น  ดิน  ภูมิอากาศ  อุณหภูมิ  ปริมาณน้ำฝน  ความสูงจากระดับน้ำทะเล  การเก็บเกี่ยว  ตลอดจนเทคนิค  และวิธีการสกัดและการกลั่นใส
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ปัจจุบันน้ำมันหอมระเหยกลายเป็นสิ่งจำเป็นต่อมนุษย์เพิ่มขึ้น  และมีบทบาทอย่างกว้างขวางในวงการอุตสาหกรรม  ทั้งทางด้านบริโภคและอุปโภค  และที่เกี่ยวข้องกับชีวิตประจำวัน  จะเห็นได้ว่าในแต่ละวันตั้งแต่เช้าจรดค่ำ  ตื่นเช้าขึ้นมา  ล้างหน้า  แปรงฟัน  อาบน้ำ  หวีผม  แต่งหน้า  ล้วนแล้วแต่ใช้ในเครื่องอุปโภคช่วยปรุงแต่งด้วยน้ำมันหอมระเหย  และเครื่องหอมทั้งสิ้น  นับตั้งแต่  สบู่  ยาสีฟัน  ยาสระผม  น้ำมันใส่ผม  โลชั่น  โคโลญจ์  เป็นต้น และปัจจุบันประเทศไทยต้องสั่งน้ำมันหอมระเหยและกลิ่นต่างๆ  เข้ามา  คิดเป็นมูลค่าหลายพันล้านบาท  โดยเฉพาะโรงงานอุตสาหกรรมทั้งเครื่องบริโภคและอุปโภค  อุตสาหกรรมอาหาร  เครื่องสำอาง  ผงซักฟอก  ยาสูบ  เบียร์  สบู่  นมสด  ไอศกรีม  ฯลฯ  ซึ่งมีอยู่ในประเทศไทยมากกว่า  200  โรงงาน  โรงงานเหล่านี้มีความจำเป็นต้องใช้น้ำมันหอมระเหยกลิ่นหอมต่างๆ  การสกัดน้ำมันหอมระเหยมีอยู่ 5 วิธี คือ 
 1. การกลั่นน้ำมันหอมระเหย (distillation)

การกลั่นเป็นวิธีหนึ่งที่นิยมใช้กันอย่างแพร่หลายในการสกัดน้ำมันหอมระเหย  หลักการของการกลั่น  คือ  ใช้น้ำร้อนหรือไอน้ำเข้าไปแยกน้ำมันหอมระเหยออกมาจากพืช  โดยการแทรกซึมเข้าไปในเนื้อเยื่อพืช  ความร้อนจะทำให้สารละลายออกมากลายเป็นไอ  ปนมากับน้ำร้อนหรือไอน้ำ  อย่างไรก็ดี  การกลั่นเพื่อให้ได้น้ำมันหอมระเหยที่มีคุณภาพดีนั้น  ต้องอาศัยเทคนิคและขบวนการทางเคมีและกายภาพหลายอย่างประกอบกัน  โดยทั่วๆ  ไป  เทคนิคการกลั่นน้ำมันหอมระเหยที่ใช้กันอยู่มี  3  วิธี  ได้แก่
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1.1  การกลั่นด้วยน้ำร้อน  (Water distillation & Hydro – distillation)  เป็นวิธีที่ง่ายที่สุดของ
การกลั่นน้ำมันหอมระเหย  การกลั่นโดยวิธีนี้  พื้นที่กลั่นต้องจุ่มในน้ำเดือดทั้งหมด  อาจพบพืชบางชนิดเบา  หรือให้ท่อไอน้ำผ่านการกลั่น  น้ำมันหอมระเหยนี้ใช้กับของที่ติดกันง่ายๆ  เช่น  ใบไม้บางๆ  กลีบดอกไม้อ่อนๆ

ข้อควรระวังในการกลั่นโดยวิธีนี้คือ  พืชจะได้รับความร้อนไม่สม่ำเสมอ  ตรงกลางมักจะได้ความร้อนมากกว่าด้านข้าง  จะมีปัญหาในการไหม้ของตัวอย่าง  กลิ่นไหม้จะปนมากับน้ำมันหอมระเหยและมีสารไม่พึงประสงค์ติดมาในน้ำมันหอมระเหยได้  วิธีแก้ไข  คือ  ใช้ไอน้ำ  หรืออาจใช้ closed steam coil  จุ่มในหม้อต้ม  แต่การใช้  steam coil  นี้ไม่เหมาะกับดอกไม้บางชนิด  เพราะเมื่อกลีบดอกไม้ถูก  steam coil  จะหดกลายเป็น  glutinous mass  จึงต้องใช้วิธีใส่ลงไปในน้ำ  กลีบดอกไม้จะสามารถหมุนเวียนไปอย่างอิสระใน
การกลั่น  เปลือกไม้ก็เช่นกัน  ถ้าใช้วิธีกลั่นด้วยน้ำ  น้ำจะซึมเข้าไปและนำกลิ่นออกมา  หรือกลิ่นจะแพร่กระจายออกจากเปลือกไม้ได้ง่ายขึ้น  ดังนั้น  การเลือกใช้วิธีการกลั่นจึงขึ้นกับชนิดของพืชที่นำมากลั่นด้วย

1.2  การกลั่นด้วยน้ำและไอน้ำ  (water and steam distillation)  การกลั่นโดยวิธีนี้ใช้ตะแกรงรองของที่จะกลั่นให้เหนือระดับน้ำในหม้อกลั่น  ต้มให้เดือด  ไอน้ำจะลอยตัวขึ้นไปผ่านพืชหรือตัวอย่างที่จะกลั่น  ส่วนน้ำจะไม่ถูกกับตัวอย่างเลย  ไอน้ำจากน้ำเดือดเป็นไอน้ำที่อิ่มตัว  หรือเรียกว่า  ไอเปียก  ไม่ร้อนจัด  เป็น
การกลั่นที่สะดวกที่สุด  คุณภาพของน้ำมันออกมาดีกว่าวิธีแรก  การกลั่นแบบนี้ใช้กันอย่างกว้างขวางในการผลิตน้ำมันหอมระเหยทางการค้า

1.3  การกลั่นด้วยไอน้ำ  (direct  steam distillation)  วิธีนี้  วางของอยู่บนตะแกรงในหม้อกลั่น    ซึ่งไม่มีน้ำอยู่เลย  ไอน้ำภายนอกที่อาจจะเป็นไอน้ำเปียก  หรือไอร้อนจัดแต่ความดันสูงกว่าบรรยากาศ  ส่งไปตามท่อใต้ตะแกรง  ให้ไอผ่านขึ้นไปถูกกับของบนตะแกรง  ไอน้ำต้องมีปริมาณเพียงพอที่จะช่วยให้น้ำมันแพร่ระเหยออกมาจากตัวอย่าง  ตัวอย่างบางชนิดอาจใช้ไอร้อนได้  แต่บางชนิดก็ใช้ไอเปียก  น้ำมันจึงจะถูกปล่อยออกมา

ข้อดีของการกลั่นวิธีนี้  คือ  สามารถกลั่นได้อย่างรวดเร็ว  เมื่อเอาพืชใส่หม้อกลั่นไม่ต้องเสียเวลารอให้ร้อน  ปล่อยไอร้อนเข้าไปได้เลย  ปริมาณของสารที่นำเข้ากลั่นก็ได้มาก  ปริมาณทำให้ได้น้ำมันหอมระเหยมาก

การกลั่นทั้ง  3  วิธี  ผู้ปฏิบัติควรพิจารณาด้วยว่า  การแพร่กระจายของน้ำมันหอมระเหยและน้ำร้อยผ่านเยื่อบางๆ  ของพืช  การไฮโดรไลซ์สาร  องค์ประกอบต่างๆ  เนื่องจากสัมผัสกับน้ำตลอดเวลา  ตลอดจนการสลายตัวของสารในน้ำมันหอมระเหย  อันเนื่องมาจากความร้อนถึงแม้ว่าก่อนนำพืชมากลั่นจะต้องหั่นหรือทำให้เซลล์แตกก่อน  เพื่อให้ได้น้ำมันหอมระเหยออกมาจากเซลล์ได้ง่าย  แต่ถึงกระนั้น  ก็ยังมีน้ำมันหอมระเหยบางส่วนที่อยู่ที่ผิวและถูกทำให้กลายเป็นไออย่างรวดเร็วด้วยไอน้ำ  น้ำมันส่วนที่เหลือภายในจะออกมาสู่ผิวได้  โดยการซึมผ่านผนังบางๆ  ของพืช  และจะดำเนินไปได้ดีที่อุณหภูมิสูง  สารประกอบพวกเอสเทอร์จะถูกไฮโดรไลซ์ให้เป็นกรด  และแอลกอฮอล์ได้ง่าย  ดังนั้น  เพื่อให้ได้น้ำมันหอมระเหยที่มีคุณภาพดีที่สุด  ควรกลั่นที่อุณหภูมิต่ำสุดเท่าที่จะทำได้  หากได้น้ำมันน้อย  ควรใช้อุณหภูมิสูงขึ้น  ใช้เวลาให้สั้นที่สุด  การกลั่นจะต้องพิจารณาให้รอบคอบ  วัดอุณหภูมิและเวลาให้อยู่ในช่วงที่เหมาะสมที่สุด

ในการกลั่นน้ำมันหอมระเหยทั้ง  3  วิธีนี้  สามารถทำเองได้  อุปกรณ์ที่สำคัญสำหรับใช้กลั่น  
มี 3  อย่าง  คือ  หม้อกลั่น  (still)  เครื่องควบแน่น  (condenser)  และภาชนะรองรับ  (receiver)  การกลั่นด้วย
ไอน้ำจะต้องมีหม้อต้มน้ำ  (boiler)  สำหรับทำไอน้ำเพิ่มอีกอย่างหนึ่ง

หม้อกลั่น  (still)  น้ำหรือไอน้ำ  จะสัมผัสกับพืชในภาชนะ  ซึ่งมีรูปร่างที่ง่ายที่สุดเป็นถังทรงกระบอก  ทำด้วยเหล็กหรือทองแดง  เส้นผ่าศูนย์กลางเท่าหรือน้อยกว่าความสูงเล็กน้อย  มีฝาเปิด – ปิดได้  ด้านบนมีท่อต่อสายรัดให้ไอน้ำพาน้ำมันหอมระเหยไปสู่เครื่องควบแน่น  ถ้าเป็นการกลั่นแบบใช้น้ำผสมไอน้ำ  ต้องมีตะแกรงวางตัวอย่างที่จะกลั่นให้สูงกว่าก้นหม้อกลั่น  ส่วนการกลั่นด้วยไอน้ำ  น้ำจะถูกฉีดเข้าไปใต้ตะแกรงนั้น  ก้นหม้อกลั่นจะต้องมีท่อก๊อกระบายน้ำที่กลั่นตัวลงหม้อกลั่น  และฝาควรมีฉนวนหุ้มกันความร้อนสูญหาย
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เครื่องควบแน่น  (condenser)  ส่วนผสมของไอน้ำและน้ำมันหอมระเหยที่ออกมาจากหม้อกลั่น  จะถูกส่งผ่านไปยังเครื่องควบแน่น  ซึ่งทำหน้าที่เปลี่ยนไอน้ำและน้ำมันหอมระเหยให้เป็นของเหลว  ลักษณะเป็น  coil  ม้วนอยู่ใต้ถังที่มีน้ำเย็นผ่านจากด้านล่าง  สวนทางกับไอน้ำ  และน้ำมันหอมระเหยที่นิยมอีกแบบหนึ่ง  คือ  ให้ไอน้ำและน้ำมันหอมระเหยผ่านในท่อ  (tube)  ให้น้ำเย็นไหลเวียนรอบๆ  tube  เครื่องควบแน่นควรมีขนาดใหญ่พอให้ไอกลั่นตัวเร็ว  เพื่อจะได้น้ำมันหอมระเหยที่มีคุณภาพ  ถ้านานไปจะทำให้เกิดไฮโดรไลซ์ของเอสเทอร์  วัสดุที่เป็น  coil  หรือ  tube  ควรใช้ทองแดงผสมดีบุกที่รองรับน้ำหรือน้ำมันหอมระเหย  (receiver)  น้ำมีปริมาณมากกว่าน้ำมันจึงต้องมีการไขน้ำทิ้งตลอดเวลา  ส่วนนี้จึงทำหน้าที่แยกน้ำ  และน้ำมันหอมระเหย  ถ้าน้ำมันเบากว่าน้ำ  น้ำมันก็จะอยู่ที่ส่วนบน  ไขน้ำด้านล่างออก  ถ้าน้ำมันหนักกว่าน้ำ  น้ำมันจะอยู่ด้านล่าง  ก็ไขน้ำด้านบนออก  เครื่องมือในห้องปฏิบัติการมักเป็นแก้วมองเห็นได้ง่าย  ปริมาณน้อยกว่า  10  ลิตร  แต่ถ้ามากกว่า  10  ลิตร  
ควรเป็นทองแดงผสมดีบุก  ไม่ควรใช้ตะกั่ว  เพราะตะกั่วจะทำปฏิกิริยากับกรดไขมัน  เกิดเป็นเกลือที่เป็นพิษ  การกลั่นน้ำมันหอมระเหยไม่ควรใช้สายยางต่อ  เพราะสายยางจะละลายไปติดน้ำมันหอม  ทำให้กลิ่นผิดไปจากความจริง  หากน้ำมันหอมระเหยไม่ค่อยแยกจากกัน  ต้องใช้กรวยยาวๆ  รองรับ  distillate  ปลายกรวยงอขึ้น  การไหลของ  distillate  จะไม่ไปรบกวนชั้นของน้ำมัน  และหยดน้ำมันจะลอยขึ้นช้าๆ  ไปอยู่ในชั้นของน้ำมัน  น้ำมันควรแยกออกจากน้ำให้เร็วที่สุดเก็บไว้ในภาชนะสุญญากาศที่อากาศเย็น

การกลั่นดังกล่าวแม้จะเป็นวิธีที่ใช้กันมาก  แต่มีข้อเสียหลายประการอันเนื่องมาจากความร้อนทำให้ปฏิกิริยาสลายตัวต่างๆ  เกิดขึ้น  กลิ่นที่ได้อาจผิดเพี้ยนไปจากธรรมชาติ  สารประกอบบางตัวในน้ำมันหอมระเหยที่ละลายได้ดี  มีจุดเดือดสูง  จะไม่ถูกพามาโดยไอน้ำ  ดังนั้น  น้ำมันหอมระเหยที่ได้จากการกลั่นอาจไม่ใช่ที่เกิดในธรรมชาติเสมอไป  โดยเฉพาะน้ำมันหอมระเหยจากดอกไม้ทั้งหลายซึ่งเสียได้ง่าย  เช่น  มะลิ  ซ่อนกลิ่น  ไวโอเลต  ดอกพุด  ไฮยาซิน  เป็นต้น  เมื่อเวลากลั่นจะไม่ได้น้ำมันหรือน้ำมันที่ได้มีปริมาณน้อยมาก  และคุณภาพไม่ดี  การใช้วิธีกลั่นจึงไม่เหมาะสม  ต้องใช้วิธีอื่นที่ทำให้ได้น้ำมันหอมระเหยใกล้เคียงที่เกิดในธรรมชาติมากที่สุด
ตัวอย่างสมุนไพรที่ใช้ในการกลั่นน้ำมันหอมระเหย
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-  ไพล  เหมาะสมกับการกลั่นด้วยน้ำและไอน้ำ  (Water and steam distillation)  ใช้เหง้าในการกลั่น  ก่อนจะทำการกลั่นควรมีการหั่นบางๆ  เพื่อให้ไปน้ำผ่านได้ง่าย  และได้น้ำมันที่มีคุณภาพและปริมาณมาก  เมื่อกลั่นแล้วจะได้เป้นของเหลว  ไม่มีสี  หรือมีสีเหลืองอ่อน  ปราศจากตะกอน  และสารแขวนลอย  ไม่มีการแยกชั้นของน้ำ  มีกลิ่นเฉพาะตัวของไพล
-  ขมิ้น  เหมาะสมกับการกลั่นด้วยน้ำและไอน้ำ  (water and steam distillation)  ใช้ส่วนเหง้าในการกลั่น  ก่อนจะทำการกลั่นควรมีการหั่นบางๆ  เพื่อให้ไอน้ำผ่านได้ง่ายและได้น้ำมันที่มีคุณภาพและปริมาณมาก  เมื่อกลั่นแล้วจะได้เป็นของเหลวใส  มีสีเหลืองอ่อนปราศจากตะกอนและสารแขวนลอย  ไม่มีการแยกชั้นของน้ำ  มีกลิ่นเฉพาะตัวของขมิ้น

-  ตะไคร้หอม  เหมาะสมกับการกลั่นด้วยน้ำและไอน้ำ  (water and steam distillation)  ใช้ส่วนใบของตะไคร้หอมในการกลั่น  เมื่อกลั่นแล้วจะได้ของเหลวใส  สีเหลืองอ่อน  ปราศจากตะกอนและแยกชั้นของน้ำ  มีกลิ่นเฉพาะตัวของตะไคร้
2. การสกัดด้วยน้ำมันสัตว์ (extraction by animal fat) 

ใช้กับน้ำมันหอมระเหยที่ระเหยได้ง่ายเมื่อใช้วิธีกลั่นด้วยไอน้ำ วิธีนี้จะใช้เวลานานเพราะต้องแช่พืชไว้ในน้ำมันหลายวัน ซึ่งน้ำมันจะช่วยดูดเอากลิ่นหอมของน้ำมันหอมระเหยออกมา วิธีนี้ใช้ในการสกัดน้ำมันหอมระเหยจากดอกมะลิ ดอกกุหลาบ เป็นต้น
3. การสกัดด้วยสารเคมี (solvent extraction) 

วิธีนี้จะได้น้ำมันหอมระเหยที่มีความเข้มข้นสูง แต่คุณภาพไม่ดีเท่าการกลั่นเพราะหลังจาก
การสกัดจะได้สารอื่นปนออกมาด้วย การสกัดแบบนี้จะได้น้ำมันหอมระเหยที่เรียกว่า absolute oil วิธีนี้ใช้กับพืชใช้กับพืชทนความร้อนสูงไม่ได้ เช่น มะลิ และที่สำคัญคือ หลังจากการสกัดต้องทำการระเหยสารเคมีที่ใช้เป็นตัวสกัดออกให้หมด สารเคมีที่นิยมใช้เป็นตัวสกัดคือ แอลกอฮอล์
4. การคั้นหรือบีบ

ทำให้น้ำมันที่อยู่ในเปลือกของผลไม้ เช่น เปลือกพืชตระกูลส้ม ออกมาแต่น้ำมันหอมระเหยที่ได้จะมีปริมาณน้อยและไม่ค่อยบริสุทธิ์
5. การสกัดด้วยคาร์บอนไดออกไซด์เหลว 

โดยปล่อยคาร์บอนไดออกไซด์ที่ถูกทำให้เป็นของเหลวที่ความดันสูงเป็นวิธีที่ปัจจุบันนิยมใช้มากเพราะจะได้น้ำมันหอมระเหยที่มีกลิ่นดี มีความบริสุทธิ์สูง แต่วิธีนี้จะมีต้นทุนการผลิตที่สูง
ข้อควรระวัง

ควรเก็บน้ำมันหอมระเหยไว้ในขวดแก้วเท่านั้น ไม่ควรเก็บไว้ในขวดพลาสติก
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