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โดย...นางศุภวรรณ เคี่ยนเมธี
        





 
กลุ่มส่งเสริมการผลิตพืชสมุนไพร

ตะไคร้หอมเป็นพืชสมุนไพรที่มีน้ำมันหอมระเหยซึ่งสามารถนำมาใช้ประโยชน์ทางอุตสาหกรรมได้หลายชนิด เช่น อุตสาหกรรมผลิตสบู่ แชมพู น้ำหอม เทียนหอม เป็นต้น นอกจากนี้ ตะไคร้หอมยังสามารถนำมาใช้ทำยาไล่แมลงได้อีกด้วย ตะไคร้หอมจึงเป็นพืชสมุนไพรอีกชนิดหนึ่งที่น่าสนใจและน่าจะทำรายได้ให้กับเกษตรกรได้ไม่มากก็น้อย
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ตะไคร้หอมที่นำมาสกัดน้ำมันหอมระเหยมีแหล่งกำเนิดมาจากประเทศศรีลังกาและอินโดนีเซีย ในปัจจุบัน มีการปลูกตะไคร้หอมในหลายจังหวัด เช่น สระแก้ว กาญจนบุรี อุบลราชธานี นครราชสีมา เชียงใหม่ ราชบุรี และชลบุรี เป็นต้น นอกจากนี้ ยังมีการปลูกตะไคร้หอมในหลายประเทศ เช่น ประเทศจีน และประเทศในแถบอเมริกาใต้ เป็นต้น 

พันธุ์ตะไคร้หอมที่นำมาสกัดน้ำมันหอมระเหย มี 2 ชนิด คือ ตะไคร้หอมพันธุ์ลังกา Cymbopogon nardus Rendle. ซึ่งปลูกมากในประเทศศรีลังกา และ พันธุ์ชวา Cymbopogon winterianus Jowitt. ซึ่งปลูกมากในเกาะชวา ประเทศอินโดนีเซีย ตะไคร้หอมที่ปลูกในประเทศไทยส่วนใหญ่เป็นพันธุ์ชวา ซึ่งน้ำมันที่ได้จากพันธุ์ชวาจะมีคุณภาพดีกว่าพันธุ์ลังกา 

ลักษณะที่แตกต่างระหว่างตะไคร้หอมพันธุ์ชวาและพันธุ์ลังกา คือ พันธุ์ชวาจะมีลำต้นและใบที่ยาวกว่า มีกลิ่นแรงกว่าตะไคร้แกง และ มีช่อดอกยาวโน้มลง  สำหรับพันธุ์ลังกาจะมีช่อดอกสั้นและตั้งตรง

ตะไคร้หอมเป็นพืชล้มลุกที่เกิดจากหัวหรือเหง้าที่อยู่ใต้ดิน  ลำต้นตั้งตรง มีสีแดง แตกกอ สูงประมาณ 2 เมตร ใบมีลักษณะยาวและกว้างกว่าตะไคร้บ้าน และมีกลิ่นหอม ตะไคร้หอมจะเจริญเติบโตได้ดีในดินร่วนปนทราย ไม่ชอบน้ำท่วมขัง และชอบแสงแดดจัดตลอดวัน ระยะปลูกที่เหมาะสม คือ 1 – 1.25 เมตร ตะไคร้หอมเป็นพืชที่ทนแล้งได้ดี ควรปลูกในช่วงต้นฤดูฝนระหว่างเดือน พฤษภาคม – มิถุนายน เพื่ออาศัยน้ำฝน และจะเจริญเติบโตมากที่สุดในช่วงที่ฝนตกชุก  และจะเริ่มออกดอกในช่วงเดือนธันวาคม – มกราคม หลังจากนั้น ต้นจะโทรม และแตกหน่อใหม่เมื่อเข้าฤดูฝนในปีต่อไป ควรกำจัดวัชพืชหลังจากปลูกตะไคร้หอมแล้วทุก 2-3 เดือน และไม่จำเป็นต้องให้ปุ๋ยในระยะแรก เนื่องจากตะไคร้หอมสามารถใช้อาหารที่ได้จากปุ๋ยที่ให้ในขั้นตอนการเตรียมดิน ควรให้ปุ๋ยยูเรีย (46-0-0) หรือปุ๋ยแอมโมเนียซัลเฟต (21-0-0) อัตรา 15-20 กก./ไร่ หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว เพื่อบำรุงต้นและใบ

ระยะเวลาตั้งแต่ปลูกจนถึงเก็บเกี่ยวตะไคร้หอมประมาณ 4 – 5 เดือน และสามารถเก็บเกี่ยวตะไคร้หอมได้ทุกๆ 3 เดือน โดยทั่วไป ตะไคร้หอมจะมีอายุประมาณ 2 ปี ดังนั้น ในปีแรกจะสามารถเก็บเกี่ยวตะไคร้หอมได้ 1 ครั้ง และปีที่สองจะสามารถเก็บเกี่ยวได้ 3 ครั้ง โดยผลผลิต (ใบสด) ที่เก็บเกี่ยวได้ ประมาณ  5 – 6 ตัน/ไร่/ปี การเก็บเกี่ยวตะไคร้หอมควรตัดใบเหนือพื้นดินประมาณ 25 – 30 ซม. เพื่อให้ต้นที่เหลือสามารถแตกใบใหม่ได้เร็วขึ้น
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ส่วนใหญ่ตะไคร้หอมจะถูกนำมาแปรรูปในลักษณะของน้ำมันหอมระเหย ซึ่งการสกัดน้ำมันหอมระเหยจากใบและกาบใบ จะผ่านกระบวนการกลั่น (Distillation) ในหม้อกลั่น โดยให้ไอน้ำผ่านใบและกาบใบ น้ำมันหอมระเหยจะถูกสกัดออกมาพร้อมกับไอน้ำ ซึ่งจะผ่านไปตามท่อ และถูกทำให้เย็นตัวเป็นของเหลว ซึ่งน้ำมันหอมระเหยจะถูกแยกตัวออกจากน้ำ ตะไคร้หอม 1 ตัน จะสามารถให้น้ำมันหอมระเหย 1.2 กิโลกรัม

จากประโยชน์ของตะไคร้หอมที่ได้กล่าวมาข้างต้น จะเห็นว่าตะไคร้หอมเป็นพืชสมุนไพรอีกชนิดหนึ่งที่ไม่ควรมองข้าม  เนื่องจาก สมุนไพรชนิดนี้ สามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้ทั้งภาคอุตสาหกรรม และภาคเกษตรกรรม โดยเฉพาะในยุคปัจจุบัน ที่ประชาชนเริ่มหันมาสนใจสุขภาพ และต้องการบริโภคอาหารที่ปลอดภัยจากสารพิษตกค้าง


ที่มา:

เฉลิมเกียรติ โภคาวัฒนา วรพจน์ สุวจิตตานนท์ นพรัตน์ วิชชจุฑากุล อำพร เนติ และสุลี วัชระ. 2545. สมุนไพรน่ารู้. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ์ชุมนุมสหกรณ์การเกษตรแห่งประเทศไทย จำกัด.
ศุภวรรณ เคี่ยนเมธี ภัสรา ชวประดิษฐ์ และอำพร เนติ. 2546. สมุนไพรเพื่อการเกษตร. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ์ชุมนุมสหกรณ์การเกษตรแห่งประเทศไทย จำกัด.
สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร. 2550. เศรษฐกิจสมุนไพรไทยปี 2548/49 กรณีศึกษา : ว่านหางจระเข้ ฟ้าทะลายโจร ตะไคร้หอม และไพล. กรุงเทพฯ: สำนักวิจัยเศรษฐกิจการเกษตร. สำนักงานเศรษฐกิจการเกษตร. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์
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ใบและกาบใบของตะไคร้หอม มีน้ำมันหอมระเหย คือ geraniol และ citronellal ซึ่งมีฤทธิ์ในการไล่แมลง จึงเป็นส่วนประกอบสำคัญในการทำยากันยุงและแมลง และใช้เป็นสารแต่งกลิ่นในเครื่องสำอางบางชนิด นอกจากนี้ ตะไคร้หอมยังสามารถนำมาใช้ในการป้องกันและกำจัดศัตรูพืช โดยนำตะไคร้หอมทั้งต้นมาบดให้ละเอียด ประมาณ 400 กรัม ผสมน้ำ 8 ลิตร หมักทิ้งไว้ 1 คืน กรองเอาแต่น้ำ นำมาฉีดพ่นในแปลงปลูกพืชทุก 7 วันในตอนเย็น สามารถป้องกันและกำจัดศัตรูพืช เช่น หนอนใยผัก หนอนกระทู้ผัก และหนอนเจาะสมอฝ้าย เป็นต้น หรือ อาจจะใช้ใบสดของตะไคร้หอมที่แก่จัด ผสมกับเหง้าข่าสด และใบสะเดาบด ในอัตรา 1:1:1 แช่ในน้ำ 1 ปี๊บ หมักไว้ประมาณ 2 วัน กรองเอาน้ำไปเป็นหัวเชื้อ โดยใช้หัวเชื้อ 10 ช้อนแกง ผสมน้ำ 1 ปี๊บ ฉีดกำจัดแมลงในพืชผัก ข้าว และไม้ผลบางชนิด เช่น ส้มเขียวหวาน เป็นต้น
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