ไผ่เลี้ยง

ไผ่เลี้ยง เป็นไผ่ที่มีชื่อเรียกหลายชื่อตามภาษาถิ่น เช่น อีสานใต้ เรียกไผ่น้อย อีสานเหนือ เรียกไผ่สร้างไพร น่าจะเป็นไผ่ตระกูลเดียวกับไผ่ตง,ไผ่หม่าจู๋ (Dendrocalamus) เป็นไผ่ที่นำมาจากประเทศจีนและญี่ปุ่น ไม่พบในป่าธรรมชาติของประเทศไทยนิยมปลูกตามแนวรั้วบ้าน แนวเขตที่ดินหรือตามหัวไร่ปลายนา ปัจจุบันเกษตรกรเริ่มปลูกเป็นแปลงใหญ่เพื่อผลิตหน่อ โดยเฉพาะเป็นไผ่ที่เจริญได้ดีในดินที่มีความร่วนซุย ระบายน้ำได้ดี ปริมาณน้ำฝนเฉลี่ยไม่ต่ำกว่า 1,200 ม.ม.ต่อปี
ลักษณะทางพฤกษศาสตร์ของไผ่เลี้ยง

เป็นไผ่ซึ่งมีลำต้นขนาดกลาง ลำต้นตรง เปลาสีเขียว โดยเฉพาะบริเวณข้อจะปรากฏสีเขียวเด่นชัด ไม่มีหนาม จะแตกกิ่งบริเวณยอดของลำ ลำมีความยาวประมาณ 8-10 เมตร ความโตของลำ 3-8 ซม. เป็นไผ่ที่มีลักษณะเป็นกอ (Sympodial) ลำมีความสวยงามและแข็งแรง ใช้เป็นแนวป้องกันลมได้ดี ส่วนหน่ออ่อนจะมีเปลือกหุ้มเป็นสีเหลืองหรือเขียวอมเหลืองห่อหุ้ม เป็นไผ่ที่มีเนื้อหนาเกือบตลอดทั่วลำ จึงมีความแข็งแรงสามารถรองรับน้ำหนักได้มาก
การใช้ประโยชน์

ไผ่เลี้ยงใช้ประโยชน์ได้อย่างกว้างขวางทั้งการบริโภคและอุปโภค เนื่องจากหน่อใช้บริโภคทั้งในรูปหน่อสด การต้มและการดองอัดเป็นกระป๋องส่งขายทั้งในประเทศและต่างประเทศ ส่วนลำไผ่เลี้ยงใช้ประโยชน์อย่างกว้างขวางทั้งงานที่ใช้ตกแต่งและการรองรับน้ำหนัก เช่น การใช้ตกแต่งทำฝาบ้านเรือน ประดับอาคาร ทำเฟอร์นิเจอร์ เก้าอี้ เตียงนอน บันได และงานก่อสร้างต่างๆ โป๊ะเลี้ยงหอยแมลงภู่ ทำเครื่องจักสานต่างๆ และส่งขายเป็นวัตถุดิบให้แก่โรงงานเยื่อกระดาษ
การกระจายพันธุ์

ไม่ปรากฏว่ามีการกระจายพันธุ์ในป่าธรรมชาติของประเทศไทย ยังไม่มีแหล่งเมล็ดพันธุ์ มีการปลูกทั่วไปเกือบทุกภาค โดยเฉพาะในภาคอีสาน,ภาคเหนือ,ภาคตะวันออกและภาคกลางบางส่วน ปัจจุบันมีการปลูกเพื่อการค้าเพิ่มขึ้น มีหลายพันธุ์ที่คล้ายคลึงกัน เช่น ไผ่เลี้ยงหวานสระแก้ว ไผ่เลี้ยงทางภาคอีสานซึ่งปลูกทนแล้งได้ดี
การขยายพันธุ์

วิธีการขยายพันธุ์ไผ่เลี้ยงที่นิยมปฏิบัติมีวิธีเดียว คือ การแยกลำต้นพร้อมเหง้า ซึ่งมี 2 รูปแบบ คือ

แบบที่ 1 การขยายพันธุ์โดยการแยกลำพร้อมเหง้า           เป็นวิธีที่ได้ผลในการที่จะขยายพันธุ์ได้อย่างรวดเร็วและมีประสิทธิภาพในเวลาสั้น เนื่องจากไผ่เลี้ยงมีการเจริญเติบโตและสร้างกอรวดเร็ว มีจำนวนลำต่อกอมากจึงทำได้รวดเร็ว แต่วิธีนี้มีข้อจำกัดในการขยายพันธุ์ที่ต้องการปริมาณมากๆ ในเวลารวดเร็วเพื่อปลูกบนพื้นที่ผืนใหญ่ อายุของลำที่จะใช้แยกลำพร้อมเหง้า   คือ ช่วงอายุระหว่าง 8 เดือนถึง 20 เดือนเท่านั้นเช่นเดียวกับไผ่ซางและไผ่สีสุก โดยแยกลำเฉพาะส่วนโคนที่มีเหง้าของลำต้นติดมาอย่างสมบูรณ์

ข้อสังเกต ต้นที่มีอายุเกิน 2 ปีจะได้ผลไม่ดีเท่าต้นที่มีอายุ 1-2 ปี ซึ่งจะแตกหน่อต่ำหรืออาจไม่แตกเลย ดังนั้นการขยายพันธุ์จากกอที่เริ่มปลูก 2-3 ปี จึงจะได้ผลดี

แบบที่ 2 การแยกกอขนาดเล็ก 
จากการพันธุ์ในแบบที่ 1 ต้องใช้ถุงขนาดใหญ่เพาะชำแล้วนำไปเลี้ยงดูในโรงเรือน ระยะหนึ่งจะได้กอขนาดเล็กจำนวน 2-3 ลำขึ้นไป จากนั้นจึงทำการแยกกอขนาดเล็กที่สมบูรณ์แล้วออก 1 ใน 4 เพื่อกระตุ้นให้สร้างหน่อจำนวนมากในถุงเพาะชำก็จะได้หน่อขนาดเล็กจำนวนมากขึ้น สามารถแยกเป็นปริมาณกล้าได้มากขึ้น
-2-
การปลูกและการจัดการสวนไผ่เลี้ยง

ไผ่เลี้ยงถึงแม้จะเป็นไผ่ที่ทนแล้ง ปลูกง่ายและแตกกอดี แต่ต้องเตรียมการตั้งแต่การเลือกที่ปลูก การวางแผนการปลูกเพื่อความสำเร็จ ขึ้นอยู่กับวัตถุประสงค์ของผู้ปลูกว่าปลูกเพื่อผลิตหน่อหรือผลิตลำ พื้นที่ปลูกจะต้องไม่เป็นพื้นที่ลุ่มน้ำท่วมขัง ถ้ามีการปรับปรุงพื้นที่ควรจะดำเนินการให้เสร็จก่อนเข้าฤดูฝน เริ่มปลูกเมื่อเข้าฤดูฝนจะได้ประหยัดในการให้น้ำและต้นไผ่ได้ตั้งตัวก่อนเข้าฤดูแล้ง หากมีน้ำหรือระบบน้ำเข้าช่วยโอกาสความสำเร็จยิ่งสูง สำหรับระยะปลูกถ้าปลูกเพื่อการผลิตหน่อควรปลูกระยะชิด คือ 2x4 เมตร จะได้จำนวนหน่อต่อพื้นที่มากขึ้น หากปลูกเพื่อการผลิตลำให้ใช้ระยะห่างตั้งแต่ 4x4 เมตร จนถึง 7x7 เมตร ขึ้นอยู่กับสภาพความอุดมสมบูรณ์ของดิน ส่วนหลุมปลูกมีความลึก 20 ซม.
การจัดการในช่วงแรก

ควรมีการดูแลอย่างใกล้ชิดโดยเฉพาะเรื่องการให้น้ำ ในช่วงเดือนแรกต้องให้สม่ำเสมอทุกวันหลังจากปลูก เพราะถ้าดูแลดีกล้าจะเจริญเติบโตแข็งแรงตั้งตัวและแตกหน่อใหม่เร็ว การดูแลในช่วงปีแรกถึงปีที่ 2 ควรให้น้ำให้มีความชุ่มชื้นเพียงพอและสม่ำเสมอ และมีความจำเป็นในการกำจัดวัชพืชก่อนการใส่ปุ๋ยทุกครั้งควรใส่ปุ๋ยคอกหรือปุ๋ยหมัก หากอากาศร้อนหรือหน้าแล้งควรมีการคลุมโคนเพื่อรักษาความชื้น และมีการตัดแต่งวางแผนการไว้หน่อหรือลำตั้งแต่ต้น
การจัดการเพื่อใช้ลำ


ไผ่เลี้ยงมีวิธีการจัดการไม่ยุ่งยาก เนื่องจากไม่มีหนามและการแตกหน่อจะมีความสม่ำเสมอจำนวนมาก ดังนั้นจึงต้องวางแผนการตัดต้นหรือหน่อที่ไม่สมบูรณ์ หน่อที่ไม่เป็นระเบียบ โดยให้เหลือลำต้นหรือหน่อใหม่ 10 ลำต่อปี กอละประมาณ 30 ลำขึ้นไป ไผ่เลี้ยงสามารถอยู่ใต้ร่มเงาไม้ใหญ่ได้ ดังนั้นสามารถปลูกร่วมกับไม้ยืนต้นอื่นๆ เช่น ประดู่ สัก หรือไม้ผลอื่นๆ ได้ และหากมีการปลูกกล้วยเป็นพืชพี่เลี้ยงหรือร่มเงาในระยะแรกๆ ด้วย ก็จะช่วยรักษาความชื้นและให้ผลผลิตแตกหน่อเร็วขึ้น และควรปฏิบัติดังนี้

1. ควรมีการคลุมโคนต้นในช่วงแล้ง

2. การให้น้ำในช่วงปีแรกควรให้น้ำวันละ 1 ครั้งทุกวัน

3. การให้ปุ๋ยในช่วงแรกควรให้ปุ๋ยคอกหรือปุ๋ยหมัก ประมาณ 10 วันครั้ง

4. มีการตัดแต่งหน่อที่มีความสูง 40-50 ซม. โดยใช้มีดคมๆ ปาดที่โคนคอดิน

5. การให้น้ำจะหยุดในช่วงที่ไผ่พักตัว ซึ่งจะทราบโดยสังเกตจากการให้หน่อจะน้อยลงจนไม่มีหน่อโผล่จากดิน

6. ควรมีการแต่งกอให้โปร่งโดยตัดลำที่หมดตา ลำที่ขึ้นชิดกันโดยตัดจากด้านในออกมาเรื่อยๆ เพื่อให้กอโปร่ง แสงแดดและอากาศเข้าถึงหน่อที่ออกมาจะสมบูรณ์
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